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સોƝટ    વન    એƛટર̆ાઇઝ 
 

વઝ½ન નબંર 16.64 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 
 
બҪક ર�કƛસીલેશન ƨટ°ટમેƛટ (Bank Reconciliation Statement) 
હવે, �બલ કલેƈશન એƛ˼� મોડȾલુથી દાખલ કર°લ દર°ક ડાયર°ƈટ જમા એƛ˼�નો રસીદ નબંર, �બલ 

નબંર, પાટ�ȵુ ંનામ અને ઠ°કાȰ ુપણ દશા½વવામા ંઆવશે. 

 
વેચાણ પરતનો �રપોટ½ (Sales Return Report) 
હવે, તાર�ખ ̆માણે �રપોટ½ના િવકƣપમા ંએëેલ ફાઇલ બનાવવાનો િવƈƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 

 
 
 

વઝ½ન નબંર 16.63 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 
 
દલાલીની એƛ˼� (Brokerage Entry) 

હવે, એƛ˼� સેવ કરતી વખતે નોͫસ (Notes) પણ દાખલ કર� શકાશે. 
 

બҪક ર�કƛસીલેશન ƨટ°ટમેƛટ (Bank Reconciliation Statement) 
હવે, એëેલ ફાઇલ બનાવવાનો િવƈƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 

 
રસીદની સમર� (સારાશં) નો �રપોટ½ (Receipts Summary) 
હવે, વેચાણ �બલોની તાર�ખો પણ ȶછૂવામા ંઆવશે. વેચાણ �બલોની તાર�ખ દાખલ કરવી વૈક�ƣપક 

છે. 
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વઝ½ન નબંર 16.62 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 
 
અકાઉƛટ માƨટર અને ˴ાહક માƨટર (Accounts Master and Debtor Master) 
હવે, વોͫસએપ નબંર પણ ȶછૂવામા ંઆવશે. દલાલોના નબંર, અકાઉƛટ માƨટરમાથંી તેમ જ 

˴ાહકોના નબંર, ˴ાહક માƨટરમાથી (વેચાણ એƛ˼� કરતી વખતે ̆કટ થતી ƨ˲�નમાથંી) દાખલ 

કરવા. 
 

વોͫસએપ Ďારા મેસેજ મોકલવા માટ° તમારા કોƠƜȻટુર/લેપટોપમા ંનીચે જણાવેલ 

સોƝͫવેર ઇƛƨટોલ કર� લેવા. 

૧ વોͫસએપ વેબ. 

૨ WARocket (˲ોમ એëટ°ƛસન) rocketsend.io Ďારા િનિમ�ત. 
 
WARocket ઇƛસટોલ કરવા નીચ ેજણાƥયા ̆માણ ેકરો. 

Ȥગુલ ˲ોમ ̈ાઉઝર શĮ કરો. 

સચ½ /એ °˾સ બારમા ંrocketsend.io ટાઇપ કર� તે સાઇટ ખોલો. 

Install Chrome Extension ઉપર ƈલીક કરો. 

Add to Chrome ઉપર ƈલીક કરો – Add extension ઉપર ƈલીક કરો. 

 

ઉપર જણાƥયા ̆માણે, ˲ોમ ̈ાઉઝરમા ંWARocket ȵુ ંસફળતાȶવુ½ક ઇƛસટોલશેન કર� લીધા બાદ,  

વોͫસએપ વેબ શĮ કરતા ંડાબ ેઉપરની બાȩુમા ંSender ȵુ ંઆઇકોન દ°ખાશે. 

ઉપર જણાવેલ સોƝટવેરȵુ ંઇƛƨટોલશેન એક જ વાર કરવાȵુ ંરહ°શે. 
 

ઉગરાણી ફાઇલ (Ughrani Files) 
ȺƉુય મેȵમૂા ં�રપોȬ્½સ િવકƣપ હ°ઠળ વોͫસએપ ફાઇલ િવકƣપ હ°ઠળ નવો િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો 

છે. આ િવકƣપમા,ં દલાલો તેમ જ ˴ાહકોને વેચાણ �બલ, ચેક �રટન½ તેમ જ બાક� રાખલે ƥયાજ Ȑવી 

ઉગરાણીની િવગતો વોͫસએપ Ďારા મોકલવા, જોઇતી એƈસેલ ફાઇલ બનાવી શકાશે. 
 
 
 
 
દલાલો / ˴ાહકોને વોͫસએપ Ďારા મેસેજ મોકલવા નીચ ેજણાƥયા ̆માણ ેકરો. 
 
નીચ ેજણાવેલ ́ણ પગલાઓ Ďારા, WARocket માટ° જોઇતી ફાઇલ સરળતાથી બનાવી શકાશે. 
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1. સɆ ુ̆થમ, આ િવકƣપમાથી દલાલ અથવા ˴ાહક ̆માણ ેજોઇતી એƈસેલ ફાઇલ બનાવો. આ 

ફાઇલ WAM ફોƣડરમા ંબનશે. જો જĮર� હોય તો, ફાઇલ બનાવતી વખતે ફોƣડરȵુ ંનામ બદલી 

શકાશે. 
 
2. આ ર�તે ફાઇલ બની ગયા બાદ, પેક°જ બધં કરો અથવા પેક°જની Window ને minimize કર� 

નાખો. Win + M Ďારા પણ, પેક°જની Window ને minimize કર� શકાશે. Ɨયાર બાદ, My 

Computer/ This PC મા ંજઇ WAM ફોƣડર ખોલો. બે ફાઇલો ફોƣડરમા ંઉપલƞધ થશે. ૧ એƈસેલ 

ફાઇલ અને ૧ ટ°ƈƨટ ફાઇલ. એƈસેલ ફાઇલનો ̆કાર Excel 97‐2003 worksheet હશે.  
 
3. આ એƈસેલ ફાઇલને ખોલવા માટ° તેની ઉપર ડબલ-�ƈલક કરો. Ɨયાર બાદ, Office આયકોન 

(ડાબી બાȩુ ટોચે) ઉપર �ƈલક કરો. તેમા ંSave As િવƈƣપ ઉપર �ƈલક કરો. આમ કરતા,ં Save 

As િવƛડો ̆કટ થશે. હવે, Tab દબાવી Save as type: સામે Excel workbook લખેલ િવકƣપ 

ઉપર આવો. હવે C દબાવતા ંCSV (Comma delimited) િવƈƣપ ઉƜલƞધ થશે. હવે, Save 

બટન ઉપર �ƈલક કરતા ંતે ફાઇલ, CSV (Comma Separated Values) ̆કારની ફાઇલ તર�ક° 

ઉપલƞધ થશે. હવે, આ ફાઇલને બધં કરવા X ઉપર (જમણે ટોચે) ƈલીક કરો. Ɨયાર બાદ ̆કટ 

થનાર િવƛડોમા ંNo ઉપર ƈલીક કર� કાય½ ȶણૂ½ કરો. ફાઇલનો, ફƈત ̆કાર બદલવા માટ° આ ̆�˲યા 

કરવાની હોવાથી, આ ફાઇલમા ંકોઈ પણ ̆કારના ફ°રફાર ન કરવા માટ° વપરાશકતા½ઓને ખાસ 

ચેતવણી આપવામા ંઆવે છે.  
 
હવે, text document ̆કાર ધરાવતી Format નામની ફાઇલને ડબલ-�ƈલક કર�  ખોલો. ફાઇલ 

ખોલતી વખતે, જો લાયસƛસ Ӕગેની િવƛડો આવે તો તેને Esc દબાવી અથવા Cancel બટન ઉપર 

કલીક કર� બધં કરો.  હવે, ફાઇલમાનંી તમામ િવગતો િસલેƈટ કરવા Ctrl + A ̆ેસ કરો. આમ 

કરતા,ં ફાઇલમાનંી તમામ િવગતોનો કલર ȹરૂો (Blue) થઇ જશે. હવે, િસલેƈટ કર°લી તમામ 

િવગતો �ƈલપબોડ½ પર કોપી કરવા માટ° Ctrl + C ̆ેસ કરો. આમ કરતા,ં ƨ˲�ન પર કોઇ પણ ફ°રફાર 

જણાશે નહӄ. હવે, ફાઇલ બધં કરવા, જમણ ેટોચે X ઉપર ƈલીક કરો અથવા Alt + F4 દબાવો. 
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હવે, જĮર� ફાઇલ તૈયાર થઇ જતા,ં WARocket Ďારા દલાલો અથવા ˴ાહકોને મેસેજ મોકલવા 

નીચ ેજણાƥયા ̆માણ ેપગલા ંલો. 
 
 ૧. ˲ોમ ̈ાઉઝર ખોલો. 

 ૨. વોͫસએપ વેબ શĮ કરો. 

 ૩. ડાબ ેઉપરના ȣણૂામા ં�ƨથત Sender આયકોન ઉપર કલીક કરો. 

 ૪. જમણી બાȩુમા ંWARocket – Rocketsend.io નામની િવƛડો ȣલુશે. 

 ૫. Upload CSV બટન ઉપર કલીક કરો. 

 ૬. Choose File બટન ઉપર કલીક કરો. 

 ૭. Open નામની િવƛડો ȣલુશે. 

 ૮. WAM ફોƣડર Ȑ ˾ાઇવમા ંબƛȻુ ંછે તે ˾ાઇવ પર ડબલ-કલીક કરો.  ડાબા ભાગે બધી ˾ાઇવ 

દ°ખાશે. 

 ૯. WAM ફોƣડર ઉપર ડબલ-કલીક કરો. 

૧૦. CSV ફાઇલ ઉપર ડબલ-કલીક કરો. 

૧૧. િસલેƈટ કર°લ CSV ફાઇલȵુ ંનામ Choose File ની બાȩુમા ંદશા½વવામા ંઆવશે. 

૧૨. Phone Number શીષ½કની નીચ ેતમામ ફોન નબંર દશા½વવામા ંઆવશે. 

૧૩. થોȮુ ંનીચ ેMessage શીષ½કની નીચ ેઆવેલ બીĤ બોë ક° Ȑમા ંEnter Message લƉȻુ ંછે તે 

બોëની Ӕદર ƈલીક કરો. 

૧૪. હવે, Ctrl + V દબાવતા ંઅગાઉ Format ફાઇલમાથંી કોપી કરવામા ંઆવેલ તમામ િવગતો 

અહӄ ̆કટ થશે. બોëની Ӕદર “{{column_2}}…” લખેɀુ ંદ°ખાશે. 

૧૫. Send Whatsapp બટન ઉપર ƈલીક કરતા ંએક પછ� એક મેસેજ મોકલવાની શĮઆત થઇ 

જશે. 
 
દ°ખીતી ર�તે, Ȑ દલાલ / ˴ાહકના વોͫસએપ નબંર નહӄ હોય / અમાƛય હશે, તેમને મેસેજ જશે 

નહӄ. ભિવƧયમા ંશð Ⱥ ૂઝંવણ ટાળવા, મેસેજ મોકલી દ�ધા બાદ, વોͫસએપ ફોƣડરની Ӕદરની 

તમામ ફાઇલો કાઢ� નાખવી.  
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વઝ½ન નબંર 16.61 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 
 
ઘĮ/વછાતી ȧકુવણીની એƛ˼� (Garu/Vachhati Payment Entry) 
હવે, કોઈપણ ખર�દ �બલ સામે ȧકુવણીની એƛ˼� કરતી વખતે, કરવામા ંઆવતી અȺકુ કપતો Ȑવી 

ક° વજન ઘટ, ƈવોલીટ� ફરક, ભાવ ફરક, વટાવ તેમ જ અƛય કપાત (others) ઉપર ĥએસટ� 
પણ ઉમેર� શકાશે. આ કોલમો ઉપર Page Down (PgDn) દબાવતા,ં ĥએસટ� કોડ, ડ°�બટ 
નોટ નબંર, વગેર° િવગતો દાખલ કર� શકાશે. 

આ ડ°�બટ નોટની િ̆ƛટ પણ કર� શકાશે. આ સવલત મેળવવા પેરામીટર િવકƣપની Ӕદર પેરામીટર 

સેટӄગ મા ંપેજ નબંર ૪ ઉપર જɂુ ંઅને ડ°�બટ નોટના િવકƣપ સામે Space Bar દબાવɂુ.ં 
 
GST સમર� �રપોટ½  અને ĥએસટ�આર-2 ફાઇલો (GST Summary Report and 
GSTR‐2 Files) 
ĥએસટ� ડ°�બટ નોટ સબંિધત Ʌધુારાઓને અȵલુëીને જĮર� Ʌધુારાઓ કરવામા ંઆƥયા ંછે. 

 
ઘĮ લૉટ સારાશં �રપોટ½ (Garu Lot Summary Report) 
હવે, IDN નબંર તેમ જ દલાલȵુ ંનામ પણ ƨ˲�ન તેમ જ એƈસેલ ફાઇલમા ંદશા½વવામા ંઆવશે. 
 

 
વઝ½ન નબંર 16.60 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

કરવɅલૂાતȵુ ંિ́માિસક �રટન½ (Form No 27‐EQ) 
ટ�ડ�એસ/ ટ�સીએસ ફાઇલ વે�લડ°શન Ȼ�ુટ�લટ� વઝ½ન ૮.૨ ને અȵલુëીને જĮર� Ʌધુારા કરવામા ં

આƥયા ંછે. 
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વઝ½ન નબંર 16.59 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

કરકપાતȵુ ંિ́માિસક �રટન½ (Form No 26‐Q) 
ટ�ડ�એસ ફાઇલ વે�લડ°શન Ȼ�ુટ�લટ� વઝ½ન ૮.૨ ને અȵલુëીને જĮર� Ʌધુારા કરવામા ંઆƥયા ંછે. 
 
 

વઝ½ન નબંર 16.58 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
હવે, �બલ નબંર ઉપર Page Up (PgUp) દબાવતા ં̆કટ થતા ંMotor No Updation ના 
િવકƣપમા ં̆થમ અને Ӕિતમ ર°કોડ½ ઉપર જવા માટ° Ctrl+T અને Ctrl+B (અગાઉ ફƈત T અને 

B) નો ઉપયોગ કરવાનો રહ°શે. 
 

 
વઝ½ન નબંર 16.57 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

કરકપાતનો �રપોટ½ (TDS Report) 
ખર�દ�ના િવકƣપ હ°ઠળ નવા િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયા છે. 
 
વȴમુા,ં ખર�દ�ના િવકƣપ હ°ઠળ એƈસેલ ફાઇલ બનાવતી વખતે, એƈસેલ ફાઇલમા ંસામેલ કરવા 

માટ° વેપાર�ઓના નામ પસદં કરવાની Ʌિુવધા પણ ઉમેરવામા ંઆવી છે. 
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વઝ½ન નબંર 16.56 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

વેચાણ એƛ˼�મા ંવેચાણની િવગતોની હ°ƣપ (F7 Help in Sales Entry) 

F7 ̆ેસ કરતા ંદશા½વવામા ંઆવતી હ°ƣપ, દર વખતે ઝડપથી ̆કટ થાય તે માટ° યોƊય ફ°રફાર 

કરવામા ંઆƥયા ંછે. અગાઉના વઝ½ન (૧૬.૫૫) મા,ં Ԍયાર° પણ વપરાશકતા½ વેચાણ એƛ˼� 

મોડȾલુમાથંી બહાર આવે અને ફર�થી દાખલ થાય Ɨયાર° દર વખતે હ°ƣપ માટ° જોઇતી ફાઇલ બનતી 

હતી. હવે, પેક°જ શĮ કયા½ બાદ, વેચાણ એƛ˼� મોડȾલુમા ંદાખલ થયા બાદ, હ°ƣપ માટ° બનતી 

ફાઇલ, પેક°જ કાય½રત હશે Ɨયા ંɅધુી ઉƜલƞધ રહ°શે. આનાથી હ°ƣપ ઝડપી બનશે. નવા દાખલ કર°લ 

વેચાણ �બલો તેમ જ Ʌધુારવામા ંઆવેલ વેચાણ �બલોની િવગતો, હ°ƣપ ફાઇલમા ંસમાિવƧટ કરવા, 

˴ાહƈȵુ ંનામ અને ƨથળ દાખલ કયા½ િવના ફર�થી F7 ̆ેસ કરɂુ.ં 

હ°ƣપની પćિત (ȩુની / નવી) મા ંફ°રફાર કરવા, �બલ નબંર ઉપર Page Up (PgUp) દબાવી 

Parameter Settings નો િવકƣપ પસદં કરવો. Ɨયાર બાદ Sales Details Display 
Method (F7) સામે અȵȢુુળ િવકƣપȵુ ંચયન કરɂુ.ં 

એપીએમસી ખર�દ �રપોટ½ (APMC Purchase Report) 
હવે, Ȑ વેપાર�ના માƨટરમા ંNature of Place દાખલ નહӄ કȻુ¿ હોય તેમના નામȵુ ં�લƨટ 

દશા½વવામા ંઆવશે. 
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વઝ½ન નબંર 16.55 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

એપીએમસી ખર�દ �રપોટ½ (APMC Purchase Report) 
આ નɂુ ંમોડȾલુ APMC/ST/FDA �રપોȬ્½સ િવકƣપ હ°ઠળ ઉમેરવામા ંઆƥȻુ ંછે. આ �રપોȬ્½મા ં

એપીએમસી કોડ Ⱥજુબની બĤર ખર�દ� અને અƛય ખર�દ�ની રકમ દર°ક મ�હના ̆માણ ેદશા½વવામા ં

આવશે. બĤર ખર�દ�ને અƛય ખર�દ�થી અલગ તારવવા માટ°, વેપાર�ના માƨટરમા ંદાખલ કર°લ 

Nature of Place નો ઉપયોગ કરવામા ંઆવશે. ખર�દ�ની રકમની ગણ́ી કરવા કઇ રકમનો 

સમાવેશ કરવો તે પણ વપરાશકાર �રપોટ½ બનાવતી વખતે જણાવી શકશે. 

વેચાણ એƛ˼�મા ંવેચાણની િવગતોની હ°ƣપ (F7 Help in Sales Entry) 
હવે, F7 દબાવતા ંઉƜલƞધ થતી વેચાણની િવગતો ઝડપથી દશા½વવા જĮર� Ʌધુારા કરવામા ંઆƥયા ં

છે. આ માટ°, દર વખતે વેચાણ �બલ એƛ˼� મોડȾલુમા ંદાખલ થયા પછ�, ખર�દનારȵુ ંનામ અને 

ƨથળ દાખલ કયા½ િવના આઇટમની િવગતો દાખલ કરવાના િવભાગમા ંF7 દબાવો. આમ કરતા,ં તે 

કોƠƜȻટુર પર, તમામ ˴ાહકોની વેચાણ િવગતો સામેલ કરતી એક ફાઇલ બનશે. આમ કયા½ બાદ, 

તમામ ˴ાહકોના વેચાણની િવગતો ઝડપથી દ°ખાવાȵુ ંશĮ થશે. તમામ વપરાશકતા½ઓ Ďારા પછ�થી 

દાખલ કર°લ અથવા Ʌધુાર°લ વેચાણ �બલોની િવગતો પણ સામેલ કરવા આ ફાઇલને �દવસ 

દરિમયાન Ԍયાર° સમય મળે Ɨયાર° �ર °̇શ કરવાની રહ°શે. ફાઇલને �ર °̇શ કરવા, ˴ાહƈȵુ ંનામ અને 

ƨથળ દાખલ કયા½ િવના ફર�થી F7 દબાવો. 
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વઝ½ન નબંર 16.54 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

કરકપાતȵુ ંિ́માિસક �રટન½ (Form No 26‐Q) અને ફોમ½ નબંર 27-EQ (Form No 
27‐EQ) 
ટ�ડ�એસ ફાઇલ વે�લડ°શન Ȼ�ુટ�લટ� વઝ½ન ૭.૫ ને અȵલુëીને જĮર� Ʌધુારા કરવામા ંઆƥયા ંછે. 

 
 

 
વઝ½ન નબંર 16.53 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ઘĮ/વછાતી ȧકુવણીની એƛ˼� (Garu/Vachhati Payment Entry) 
આ િવƈƣપમા,ં ȧકૂવવાપા́ બાક� �બલોની હ°ƣપ જોવા જતા ંઅȺકુ એƛ˼�ઓમા ંȹલુȶવૂ½ક બાક� રકમ 

દશા½વવામા ંઆવે છે. આ ખામીને Ʌધુારવા, નɂુ ંવઝ½ન ઇƛƨટોલ કર� લીધા બાદ, ફર�થી ƨટોક ક°ર� 

ફોરવડ½ કર� લેɂુ.ં 

 
 

વઝ½ન નબંર 16.52 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ઇ-ઇƛવોઇસ ફાઇલ (E‐Invoice File) 
હવે,  °˲�ડટ નોͫસ (વેચાણ પરતની એƛ˼�ઓ) અને ડ°�બટ નોͫસ (ઉગરાણી ƥયાજની એƛ˼�ઓ) 

અપલોડ કરવા માટ° જોઇતી એƈસેલ ફાઇલ અને .JSON ફાઇલ તૈયાર કરવા માટ°ના નવા િવકƣપો  

પણ ઉમેરવામા ંઆƥયા છે. વȴમુા,ં નામ, ઠ°કાȰ ુઅથવા સરનામામા ંઅમાƛય અëરો (Ȑમ ક° \ 

અથવા “) ધરાવતા ˴ાહકો, તેમ જ સરનાȺુ ંઅથવા િપન કોડ દાખલ ન કર°લા ˴ાહકોની િવગતો 

ધરાવતી એƈસેલ ફાઈલ મેળવવાનો િવકƣપ પણ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 
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વઝ½ન નબંર 16.51Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ઇ-ઇƛવોઇસ ફાઇલ (E‐Invoice File) 
૧ એિ̆લ ૨૦૨૨ થી લાȤ ુથનાર ઇ-ઇનવોઇિસ�ગની નવી જોગવાઈઓȵુ ંપાલન કરવા માટ° આ નવો 

િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. આ િવકƣપનો ઉપયોગ કર�ને વપરાશકતા½ .JSON ફાઇલ બનાવી 

શકશે, Ȑ ઇ-ઇનવોઇિસ�ગ પોટ½લ પર સીધી જ અપલોડ કર� શકાશે. 

જĮર પડÈ,ે પસદં કર°લા અȺકુ �બલોનો જ ફાઇલમા ંસમાવેશ કરવાનો િવકƣપ પણ આપવામા ંઆƥયો 

છે. ફમ½ની િવિવધ િવગતો Ȑવી ક° GST નબંર, સરનાȺુ ંવગેર° દાખલ કરવાનો િવકƣપ પણ 

આપવામા ંઆƥયો છે. આમા,ં GST નબંર, એ °˾સ - ૧, ઠ°કાȰ ુ(Location) અને પીન કોડની 

િવગતો ફર�જયાત છે. પરંȱ,ુ  °˼ડ નામ, એ °˾સ - ૨, ટ°�લફોન નબંર અને ઇ-મેઇલ એ °˾સ Ȑવી 

િવગતો વૈ�ƈƣપક છે. 

.JSON ફાઇલ ˾ાઇવના EINV ફોƣડરમા ંતૈયાર થશે. જો જĮર� હોય તો, વપરાશકતા½ ˾ાઇવ અને 

ફોƣડરȵુ ંનામ પણ બદલી શક° છે. આ મોડȾલુમાથંી સફળતાȶવૂ½ક ફાઇલ બનાવી લીધા બાદ, My 
Computer મા ંજઇ તે ˾ાઇવમા ંEINV ફોƣડરમા ં(અથવા નામ બદƣȻુ ંહોય તો તે ફોƣડરમા)ં જɂુ.ં 

JSON ફાઇલ મેળવવા માટ° SHOWFILE નામની ફાઇલ પર �ƈલક કરો અને એƛટર દબાવો (અથવા 

તે ફાઇલના નામ ઉપર ડબલ-�ƈલક કરો). આ JSON ફાઈલ ઈ-ઈનવોઈસના પોટ½લ પર સરળતાથી 

અપલોડ કર� શકાય છે. 
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વઝ½ન નબંર 16.50 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
હવે, વેચાણ �બલ સેવ કરતી વખતે ટ�ડ�એસનો દર અને ટ�ડ�એસની રકમ પણ ȶછૂવામા ંઆવશે. 

�બલની રકમ પર ટ�ડ�એસની પોતાની મેળે ગણ́ી કરવા, પેરામીટર સે�ટ�ગની િવƛડોમા ંનીચેના 

ભાગમા ંઉપલƞધ “Capture TDS Rate in Sales Entry for TDS Applicable 
Debtors” િવƈલપને પસદં કરો. Space Bar ના ઉપયોગ Ďારા આ િવƈƣપને પસદં અથવા 

નાપસદં કર� શકાશે. પેરામીટર સે�ટ�ગના િવƈƣપમા ંજવા �બલ નબંર ઉપર Page Up (Pg Up) 
દબાવો. જો આ િવકƣપને પસદં કયҴ હશે તો, Ȑ ˴ાહકોમા ંApply TDS સામે Y (Yes માટ°) 
દાખલ કર°લ હશે, તેમના �બલ બનાવતી વખતે ટ�ડ�એસનો દર પોતાની મેળે ભરાઈ જશે. જો તમે 

આ િવકƣપને પસદં નહӄ કયҴ હોય તો પણ ટ�ડ�એસનો દર Ĥતે દાખલ કર� ટ�ડ�એસની રકમ દાખલ 

કર� શકાશે. 
 

તાર�જ ̆ોસેિસ�ગ (Tarij Processing) 
વેચાણ �બલ બનાવતી વખતે દાખલ કર°લ ટ�ડ�એસની રકમ “TDS Claim on Sales A/c” 
ખાતે ઉધાર� “Provisional TDS on Sales A/c” ખાતે જમા કરવામા ંઆવશે. 
 

રસીદોȵ ુ ં̆ોસેિસ�ગ (Receipt Processing) 
રસીદ એƛ˼�મા ંદાખલ કર°લ ટ�ડ�એસની રકમની ખતવણી, સબંિંધત વેચાણ �બલમા ંટ�ડ�એસની 

રકમ દાખલ કર� છે ક° નહӄ તેની ઉપર િનભ½ર રહ°શે. જો વેચાણ �બલમા ંટ�ડ�એસની રકમ દાખલ કર� 

હશે તો, તે �બલની રસીદમા ંદાખલ કર°લ ટ�ડ�એસની રકમને “Provisional TDS on 
Sales A/c” ખાતે ઉધારવામા ંઆવશે. અƛયથા, તે રકમ “TDS on Bills Collection 
A/c” ખાતે ઉધારવામા ંઆવશે. 

 
કરકપાતનો �રપોટ½ (TDS Report) 
હવે, વેચાણ �બલમા ંદાખલ કર°લ ટ�ડ�એસની િવગતો દશા½વવાનો િવકƣપ પણ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 
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વઝ½ન નબંર 16.49 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
હાલ, �બલ નબંર ઉપર Pg Up દબાવતા,ં ફƈત મોટર નબંર દાખલ કરવાની Ʌિુવધા આપવામા ં

આવી છે. હવે, આ િવકƣપ Ďારા, ડ�.ઓ. નબંર (DO No) મા ંપણ જĮ�રયાત Ⱥજુબ િવગતો 

દાખલ કર� શકાશે. અ́ે એ ખાસ નҭધɂુ ંરɖુ ંક°, જો Parameter Setting મા ંDO Control 
Opton સામે “No Control at all” િવકƣપ િસલƈેટ કયҴ હશે તો જ આ િવકƣપ હ°ઠળ, ડ�. 

ઓ. નબંરમા ંિવગતો દાખલ કરવાની Ʌિુવધા ઉƜƣƞધ થશે. 

 
દલાલીની એƛ˼� (Brokerage Entry) 
હવે, દલાલનો કોડ દાખલ કયા½ બાદ, F4 દબાવતા ંતે દલાલને ȧકુવવા પા́ થતી દાણો દલાલી 

તેમ જ ભાવફરકની રકમ પણ દશા½વવામા ંઆવશે. એકથી વȴ ુકંપની/ફમ½ ધરાવતા ંવપરાશકતા½ઓ, 

એક અથવા વȴ ુકંપનીઓ પણ જĮ�રયાત Ⱥજુબ િસલેƈટ કર� શકશે. દાણા દલાલીની િવગતો  દાણા 

કોડ Ⱥજુબ દશા½વવામા ંઆવશે તેમ જ તેની ગણ́ી કરવા દાણા માƨટર / આઇટમ માƨટરમા ં દાખલ 

કર°લ દાણા દલાલી ના દરનો ઉપયોગ કરવામા ંઆવશે. વષ½ દરƠયાન તે દલાલને કરવામા ંઆવેલ 

દાણો દલાલી તેમ જ ભાવફરકની ȧકુવણીની િવગતો પણ દશા½વવામા ંઆવશે. 

દર°ક મ�હના ̆માણે, દાણા કોડ ̆માણ ેિવગતો જોવા S દબાવɂુ.ં એ જ ર�તે, દર°ક તાર�ખ Ⱥજુબ, 

દાણા કોડ Ⱥજુબ િવગતો જોવા ફર�થી S દબાવɂુ.ં Ԍયાર° મ�હના ̆માણ ેઅથવા તાર�ખ ̆માણ ે

િવગતો દશા½વાઇ રહ� હોય Ɨયાર° િવગતો દશા½વવાનો ˲મ બદલવા એટલે ક° દાણા કોડ Ⱥજુબ, મ�હના 

Ⱥજુબ અથવા દાણા કોડ Ⱥજુબ, તાર�ખ Ⱥજુબ િવગતો જોવા O દબાવો. 
વȴમુા,ં કંપની Ⱥજુબ અથવા દલાલ Ⱥજુબ,સȻંƈુતપણે અથવા અલગ અલગ, Ȑવા િવિવધ િવƈƣપો 

હ°ઠળ જોઇતી િવગતો જોવા, G દબાવો. જો અકાઉƛટ માƨટરમા,ં ȺƉુય દલાલ હ°ઠળ તેના પેટા 

દલાલોના કોડ પણ દાખલ કયા¿ હશે તો, તે તેમની િવગતો પણ અ́ે સામેલ કરવામા ંઆવશે. 

 
બҪક ર�કƛસીલેશન ƨટ°ટમેƛટ (Bank Reconciliation Statement) 

હાલ, રસીદોની એƛ˼�મા ંF4 નો ઉપયોગ કર�ને ડાયર°ƈટ જમા કરવામા ંઆવેલ રસીદોમા ંબҪકની 

તાર�ખ પોતાની મેળે ભરાઈ Ĥય છે. હવે, આવી રસીદોમા ંબҪકની તાર�ખ પોતાની મેળે ન ભરાય તે 

માટ° એક નવો િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 

નીચ ેજણાવેલ Parameter Setting ના ફકરા હ°ઠળ આ િવકƣપ િવશે વȴ ુિવગતો આપવામા ં

આવી છે. 
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પેરામીટર સે�ટ�ગ (Parameter Setting) 
ડાયર°ƈટ જમા ની રસીદની એƛ˼�ઓ મા ંબҪકની તાર�ખ પોતાની મેળે દાખલ કરવાની ̆�˲યાȵુ ં

િનયમન કરવા માટ° એક નવો િવકƣપ આપવામા ંઆƥયો છે. આ િવકƣપ (Auto update Bank 

Date…), Ӕિતમ પાને (Page No 5) ઉપર સૌથી ત�ળયે આપવામા ંઆƥયો છે. 

આ િવકƣપને પસદં / નાપસદં (Select / DeSelect) કરવા Space Bar નો ઉપયોગ 

કરવો. 

રસીદોȵુ ં̆ોસેસӄગ (Receipt Processing) કયા½ બાદ જ, આ િવકƣપમા ંકરવામા ંઆવેલ 

ફ°રફારની અસરો જોવા મળશે. 
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વઝ½ન નબંર 16. 48 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

અકાઉƛટ માƨટર (Accounts Master) 
વપરાશકતા½ઓ, હવે, GST, TCS અને TDS ને જમા / ઉધાર કરવા માટ° ઉપયોગમા ંલેવાતા 

ખાતાઓમા ંજĮ�રયાત Ⱥજુબ યોƊય ફ°રફારો કર� શકશે.  
 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
હાલ, જો GST નબંર અથવા FSSAI નબંર બđેમાથંી કોઇ એક પણ ખાલી હશે તો ˴ાહકની િવગતો 

દશા½વવાનો િવકƣપ આપવામા ંઆƥયો છે. આ સગવડને સ�˲ય / િન�Ƨ˲ય કરવા માટ° હાલ એક જ 

િવકƣપ આપવામા ંઆƥયો છે. હવે, બđે માટ° ȩુદા ȩુદા િવકƣપો આપવામા ંઆƥયા ંછે. એટલ ેક° ફƈત 

FSSAI નબંર ખાલી હોય તો જ અથવા ફƈત GST નબંર ખાલી હોય તો જ ˴ાહકની િવગતો 

દશા½વવાની સગવડતા ઉƜલƞધ થશે. આ સગવડને સ�˲ય / િન�Ƨ˲ય કરવા માટ° �બલ નબંર ઉપર 

Page Up (PgUp) દબાવી Parameter Setting નો િવકƣપ પસદં કરવો. Ɨયાર બાદ Ask 
for Customer details સામે FSSAI નબંર અથવા GSTIN નબંર ના િવકƣપો ઉપર 
Space Bar ના ઉપયોગ Ďારા જĮ�રયાત Ⱥજુબ યોƊય ફ°રફાર કર� લેવા. 
 

વેચાણ �બલȵુ ંિ̆ƛટӄગ (Sales Bill Printing) 
હવે બાક� રાખલે ƥયાજની રકમ પણ બાક� �બલોની યાદ�મા ંદશા½વવામા ંઆવશે. 

વȴમુા,ં હવે, નવા વેચાણ �બલની એƛ˼� કયા½ બાદ, પાસવડ½ વગર, તે �બલની એƈથી વȴ ુનકલ 

િ̆ƛટ કરતા ંઅટકાવી શકાશે. આ Ʌિુવધા સ�˲ય કરવા માટ° વેચાણ એƛ˼�મા,ં �બલ નબંર ઉપર 

Page Up (Pg Up) દબાવી Parameter Setting નો િવકƣપ પસદં કરવો. Ɨયાર બાદ, 

Space Bar ના ઉપયોગથી “Block printing of more than 1 copy …” 
િવકƣપને સ�˲ય કરɂુ.ં 
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વઝ½ન નબંર 16. 47 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

કરકપાતȵુ ંિ́માિસક �રટન½ (Form No 26‐Q) 
હવે, માલ ખર�દના ƥયવહારોની એƛ˼� કરતી વખતે કરવામા ંઆવેલ ટ�ડ�એસની િવગતોને પણ 

િ́માિસક �રટન½મા ંસામેલ કરવામા ંઆવશે. વȴમુા,ં ટ�ડ�એસ ફાઇલ વે�લડ°શન Ȼ�ુટ�લટ� વઝ½ન ૭.૨ 

માટ° જĮર� Ʌધુારા કરવામા ંઆƥયા ંછે. 

ĥએસટ�આર-1 ફાઇલો (GSTR‐1 Files) 

હવે, b2b ફાઇલમા ં˴ાહકના ંનામ પણ સામેલ કરવામા ંઆƥયા ંછે. વȴમુા ંb2b, b2cs અન ે

cdnr ફાઇલોમા ંલાȤ ુપડતા દર માટ° એક ખાલી કોલમ પણ ઉમેરવામા ંઆવી છે. 

 
 

વઝ½ન નબંર 16. 46 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

કરકપાતની િવગતોની એƛ˼� (TDS Details Entry) 
હવે, ખર�દ ઉપર કરવામા ંઆવેલ કરકપાતના ચલનની િવગતો પણ દાખલ કર� શકાશે. 

કરકપાતનો �રપોટ½ (TDS Report) 
ખર�દ તેમ જ ઉગરાણી જમા કરતી વખતે કરવામા ંઆવેલ કરકપાતની િવગતો દશા½વતો �રપોટ½ 

ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 
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વઝ½ન નબંર 16. 45 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

˴ાહક માƨટર (Debtor Master) 

હવે, નɂુ ંપેરામીટર "Apply TDS?" પણ ȶછૂવામા ંઆવશે. Ȑ ˴ાહક, વેચાણ �બલ સામે 

ȧકુવણી કરતી વખતે ટ�ડ�એસ કાપવાનો હોય, તેના માƨટર મા ંઉપર જણાવેલ પેરામીટર સામે Y 
(Yes માટ°) દાખલ કરવાȵુ ંરહ°શે. 

વȴમુા,ં ȧકુવણી કરતી વખતે આવા ˴ાહકો ટ�ડ�એસ કાપવાના હોઇ, તેમની પાસેથી ટ�સીએસ વɅલૂ 

કરવાની જĮર રહ°શે નહӄ. આથી, તેમના વેચાણ �બલ મા ંટ�સીએસ ઉમેરવાની પણ જĮર રહ°શે નહӄ. 

માટ°, આવા ˴ાહકો ના માƨટર માથંી, અગાઉ "Apply TCS?" સામે દાખલ કર°લ Y (Yes 

માટ°) પણ ƨવભાિવકપણે કાઢ� નાખɂુ.ં 

રસીદ એƛ˼� (Bills Collection Entry) 
હવે, ˴ાહક° કાપેલી ટ�ડ�એસની રકમ પણ ȶછુવામા ંઆવશે. ટ�ડ�એસની રકમ ફƈત એવા ˴ાહકો 

માટ° ȶછૂવામા ંઆવશે Ȑમના ˴ાહક માƨટર મા ં"Apply TDS?" ની સામે Y (Yes માટ°) દાખલ 

કȻુ¿ હશે.  

ખર�દ� ઉપર ટ�.ડ�.એસ.ની અસરો (Effects of TDS on Purchase) 

હવે, ઘĮ/વછાતી ȧકુવણીની એƛ˼� (Garu/Vachhati Payment Entry), આ મોડȾલુમા ં

F2 દબાવતા ં̆કટ થતી બાક� �બલોની હ°ƣપ તેમ જ બાક� દ°વાના �રપોટ½ મા ં(Accounts 

Payable Report), ખર�દ ની એƛ˼� વખતે દાખલ કર°લ ટ�ડ�એસની રકમ ઘટાડÈા બાદની 

રકમ બાક� દ°વા તર�ક° દશા½વવામા ંઆવશે. ખર�દ �બલની Ⱥળૂ રકમમા ંકોઇ પણ ફ°રફાર થશે નહӄ. 

ĥએસટ�આર-1 ફાઇલો (GSTR‐1 Files) 
હવે, HSN કોડ Ⱥજુબની સમર� ની ફાઈલ મા ંĥએસટ�નો દર પણ દશા½વવામા ંઆવશે. 
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વઝ½ન નબંર 16. 44 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ઘĮ આવક એƛ˼� (Garu Aavak Entry) 
હવે કરકપાત(ટ�ડ�એસ) નો દર, કરપા́ રકમ અને કર(ટ�ડ�એસ)ની રકમ પણ ȶછુવામા ંઆવશે. 

તમને Ʌિુવ�દત જ હશે ક° જો કોઈ વેપાર� પાસેથી ૫૦ લાખથી ઉપર ની ખર�દ� કરવામા ંઆવી હશે તો 

૧ ȩુલાઇ ૨૦૨૧થી ખર�દ�ની રકમમાથંી 0.૧ ટકાના દર° કરકપાત કરવાની રહ°શે. વȴમુા,ં ગયા 

વષ½મા ંજો Ȣુલ ટન½ઓવર ૧૦ કરોડથી વȴ ુથȻુ ંહશે તો જ કરકપાત કરવાȵુ ંબધંનકતા½ રહ°શે. 

ખર�દ�ની એƛ˼�મા ંકરƈપાતȵુ ંમાળȣુ ંસ�˲ય કરવા માટ° IDN No સામે Page Up ̆ેસ કરɂુ.ં 

Ɨયારબાદ, પેરામીટર સે�ટ�ગનો િવકƣપ પસદં કરવો. તેમા,ં "Are you liable..." િવકƣપ 

સામે Y (Yes માટ°) દાખલ કરɂુ.ં વȴમુા,ં જો તમે Ȣુલ ખર�દ� અને કરપા́ રકમમાથંી ĥએસટ� 

બાદ કરવા માગતા હો તો, Ɨયારબાદના "Exclude GST from..." ના િવકƣપ સામે Y (Yes 

માટ°) દાખલ કરɂુ.ં 

ખર�દ� ઉપર કરકપાત ની ̆�˲યા ૧ ȩુલાઇથી ૨૦૨૧થી લાȤ ૂથનાર હોઈ, ઉપર જણાવેલ ફ°રફાર તે 

તાર�ખ બાદ જ કરવાȵુ ંખાસ ƚયાન રાખɂુ.ં આ Ӕગે સિવƨતાર મા�હતી મેળવવા તમારા કર 

િનƧણાતનો સપંક½ કરવો. 
 

વછાતી વેચાણ પüી (Sale Patti) 
હાલ, વેચાણ પüી મોકલવાની Ӕિતમ તાર�ખ, એકવાર અપડ°ટ કયા½ બાદ, કાઢ� શકાતી નથી. હવે, 

આ સમƨયા પણ ȳૂર કર� લેવામા ંઆવી છે. Ӕિતમ તાર�ખ ȳૂર કરવા માટ°, From Date અથવા 
To Date ઉપર Ctrl+Y ̆ેસ કર� તાર�ખ કાઢ� નાખી એƛટર દબાવɂુ.ં  Ɨયાર બાદ ȶ�ુƧટ માટ° 

સમથ½ન કરɂુ.ં 

ĥએસટ�આર-1 ફાઇલો (GSTR‐1 Files) 
હવે, ĥએસટ�ના Ƀƛૂય દર° કરવામા ંઆવેલ વેચાણ માટ° બનતી exemp ફાઇલમા ં�બલ રકમ અથવા 

કરપા́ રકમ સામેલ કરવા માટ°નો નવો િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 

TCS �રપોટ½ (TCS Report) 

હાલ, ઉગરાણી જમા (collection) ના િવકƣપ હ°ઠળ દશા½વવામા ંઆવતા ટ�સીએસના �રપોટ½ દરƠયાન, 

Ȑ ˴ાહકના નામ, ˴ાહક માƨટરમા ંઉપલƞધ નથી તેમના નામ �રપોટ½ની શĮઆતમા ંદશા½વવામા ંઆવે 

છે.  આ Ʌધુારો ગયા વઝ½નમા ંકરવામા ંઆƥયો હતો. હવે, તે નામ �રપોટ½મા ંજ દશા½વવામા ંઆવશે. 

આવા ˴ાહકોના નામની સામે PAN નબંરની કોલમમા ં"---" દશા½વવામા ંઆવશે. 
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વઝ½ન નબંર 16.43 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
હવે, વેચાણ �બલની એƛ˼� કરતી વખતે �બલની Ȣુલ કલમ, Ȥણુી/બાચકા, રકમ, વગેર° જોવાની 

Ʌિુવધા ઉમેરવામા ંઆવી છે.  આ Ʌિુવધાનો ઉપયોગ કરવા F8 દબાવો. 

ચેક િ̆�ƛટ�ગ (Cheque Printing) 
હવે, ચેક ઉપર જĮ�રયાત Ⱥજુબ નҭધ પણ િ̆ƛટ કર� શકાશે. આ Ʌિુવધાનો ઉપયોગ ચેક ઉપર �બલ 

નબંર અથવા અƛય કોઇ પણ મા�હતી િ̆ƛટ કરવા કર� શકાશે. 

TCS �રપોટ½ (TCS Report) 
ખર�દ તેમ જ ȧકુવણી ઉપર લાȤ ુકરવામા ંઆવેલ ટ�સીએસની િવગતોનો �રપોટ½ પણ હવે જોઇ 

શકાશે. 
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વઝ½ન નબંર 16.42 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

˴ાહક માƨટર (Debtor Master) 
હવે, િપન કોડ પણ ȶછૂવામા ંઆવશે. ઇ-ઇનવોઇસ માટ° એƈસેલ ફાઇલ બનાવવા માટ° તે દાખલ 

કરɂુ ંજĮર� છે. 

ઘĮ/વછાતી ȧકુવણીની એƛ˼� (Garu/Vachhati Payment Entry) 
હવે ટ�ડ�એસની રકમ પણ ȶછૂવામા ંઆવશે. જો, ગયા વષ½મા ંȢુલ ટન½ઓવર ૧૦ કરોડથી વȴ ુહોય 

અને ચાɀ ુનાણાક�ય વષ½મા ંકોઇ પાટ�ને ૫૦ લાખ અથવા વȴનુી ȧકુવણી કરવામા ંઆવી હોય તો ૧ 

ȩુલાઇ ૨૦૨૧ થી ટ�ડ�એસ કાપɂુ ંજĮર� છે. વȴ ુમા�હતી માટ° તમારા કર િનƧણાતનો સપંક½ કરવો. 

બҪક ર�કƛસીલેશન ƨટ°ટમેƛટ (Bank Reconciliation Statement) 
હાલ, રસીદોȵુ ં̆ોસેસӄગ કરતી વખતે ડાયર°ƈટ °˲�ડટની એƛ˼�ઓમા,ં બҪક તાર�ખ આપમેળે ભરાઈ 

Ĥય છે. જો ક°, તે જ તાર�ખ માટ° ફર�થી રસીદોȵુ ં̆ોસેસӄગ કયા½ બાદ, સમાન રકમની અƛય 

એƛ˼�ઓમા ંપણ બҪક તાર�ખ ખોટ� ર�તે ભરાઈ Ĥય છે. હવે, આ ʛ�ુટ ȳૂર કર� લેવામા ંઆવી છે. 

ĥએસટ�આર-2 ફાઇલો (GSTR‐2 Files) 
હવે, TCS ની રકમ પણ દશા½વવામા ંઆવશે. 

ઇ-ઇƛવોઇસ ફાઇલ (E‐Invoice File) 
આ નવા મોડȾલુ Ďારા, તૈયાર થતી એƈસેલ ફાઇલનો ClearTax એ�Ɯલક°શનમા ંઉપયોગ કર�ને, દµ િનક 

ધોરણે ઇ-ઇƛવોઇસ બનાવવા/અપલોડ કરવાȵુ ંકાય½ સહ°લાઇથી કર� શકાશે. 

પેરામીટર સે�ટ�ગ (Parameter Setting) 
હવે, ટ�સીએસના દરમા ંકરવામા ંઆવેલ Ʌધુારા યોƊય ર�તે Ĥળવી શકાશે. 
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વઝ½ન નબંર 16.41 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
હવે, TCS ની રકમમા ંપણ Ʌધુારા કર� શકાશે. 
 

રસીદ એƛ˼� (Bills Collection Entry) 
હાલ, Ȑ વેચાણ �બલમા ંTCS ઉમેરવામા ંઆƥȻુ ંછે તેવા �બલની રસીદ બનાવતી વખતે, તે �બલની 

સામે ̆ાƜત થયેલ TCS ની રકમમા,ં Ʌધુારા કર� શકાતા નથી. પરંȱ ુહવે, તે રકમમા ંજĮ�રયાત 

Ⱥજુબ જોઇતા Ʌધુારા કર� શકાશે. 

˴ાહક માƨટર (Debtor Master) 
હવે, પાટ� કોડ પણ ȶછૂવામા ંઆવશે. આ કોડ સામે કંપની માટ° 01 દાખલ કરો. અƛયો માટ° ખાલી 

રાખો. આ કોડનો ઉપયોગ, 27EQ ફોમ½મા ંિ́માિસક TCS ર�ટન½ ફાઇલ કરવા માટ° જોઇતી TXT 
ફાઇલ બનાવતી વખતે કરવામા ંઆવશે. 

TCSની િવગતોની એƛ˼� (TCS Details Entry) 
આ િવƈƣપ Occasional / Other Entries હ°ઠળ ઉƜલƞધ થશે. TCS ચલનની િવગતો દાખલ 

કરવા આ િવƈƣપનો ઉપયોગ કરવો. 

TCS �રપોટ½ (TCS Report) 
વેચાણ �બલમા ંઉમેરવામા ંઆવેલ ટ�સીએસની િવગતો જોવા માટ° નવો િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 

ફોમ½ નબંર 27-EQ (Form No 27‐EQ) 
િવિવધ ˴ાહકો પાસેથી એકિ́ત કરવામા ંઆવેલા ટ�સીએસ Ӕગેȵુ ંિ́માિસક ર�ટન½ ફાઇલ કરવા 

જોઇતી ટ°ƈƨટ ફાઇલ બનાવવા માટ° આ નવો િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 
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વઝ½ન નબંર 16.40 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

TCS સબંિધત Ʌધુારાઓ (Chnanges related to TCS)  
અહӄ નીચ ેજણાવેલ મોડȾલુમા ંTCS સબંિધત ઉ�ચત Ʌધુારાઓ કરવામા ંઆƥયા ંછે. 

વેચાણ પરતની એƛ˼� (Sales Return Entry), ઘĮ/વછાતી ȧકુવણીની એƛ˼� (Garu/Vachhati 

Payment Entry), વેચાણȵુ ંિવવરણનો �રપોટ½  (Sales Breakup Report), ખર�દȵુ ંિવવરણનો 

�રપોટ½  (Purchase Breakup Report), GSTR‐1 ફાઇલનો �રપોટ½  (GSTR‐1 Files) અને પેમેƛટ 

અપડ°શન (Payment Updation). 

 
અકાઉƛટ માƨટર (Accounts Master) 
હવે, TCS લાȤ ુકરવા માટ°, ”Apply TCS?” ઇ�ƛડક°ટર પણ, ȶછૂવામા ંઆવશે. Ȑ વેપાર�ને TCS 

ȧકુવવા પા́ થȱુ ંહોય, તેમના માƨટરમા ંઆ ઇ�ƛડક°ટર સામે Y (Yes માટ°)  દાખલ કરɂુ.ં 

અગાઉના C‐ફોમ½/F‐ફોમ½ માટ°ના ઇ�ƛડક°ટરનો હવે કોઇ પણ ઉપયોગ ન રહ°તા,ં તેના ƨથાને "Apply 

TCS?" ઇ�ƛડક°ટર ઉમેરવામા ંઆƥȻુ ંછે. 

 
GST સમર� �રપોટ½  (GST Summary Report) 
TCS સબંિધત Ʌધુારાઓ કરવામા ંઆƥયા ંછે. વȴમુા ંɃƛૂય દર° અને અƛય દર° કરવામા ંઆવેલ 

વેચાણ, ખર�દ, અƛય ખર�દ તેમ જ વેચાણ પરતની રકમ હવે અલગથી દશા½વવામા ંઆવશે. 

આ ઉપરાતં, પેરા˴ાફ 5/1 હ°ઠળ, Ƀƛૂય દર° અને કƠપો�ઝશન ƨક�મ હ°ઠળના િવ °˲તાઓ પાસેથી 

કરવામા ંઆવેલ ખર�દ�ની, યોƊય રકમ દશા½વવામા ંઆવશે. સબંિધત ʛ�ુટ હવે ȳૂર કર� લેવામા ં

આવી છે. 
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વઝ½ન નબંર 16.39 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

TCS પા́તા �રપોટ½ (TCS Applicability Report) 
IT �રપોȬ્½સના િવકƣપ હ°ઠળ આ નવો �રપોટ½ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 

TCS લાȤ ુથવા પા́ ˴ાહકોના નામ, ઠ°કાણા અને PAN નબંર આ �રપોટ½મા ંદશા½વવામા ંઆવશે. Ȑ 

˴ાહકોની, રસીદ અને વેચાણ �બલની બાક� નીકળતી Ȣુલ રકમ, TCS �લિમટથી વધાર° થતી હોય તેવા 

˴ાહકોના વેચાણ �બલમા ંTCS ઉમેરવાȵુ ંસલાહ ભȻુ¿ રહ°શે. જો, એકથી વȴ ુ˴ાહકોના માƨટરમા ંએક 

સમાન PAN નબંર દાખલ કયҴ હશે તો, તે તમામ ˴ાહકોની, રસીદ અને બાક� નીકળતી Ȣુલ રકમનો 

સરવાળો દશા½વવામા ંઆવશે. 

�લƨટમા ંિસલેƈટ કર°લ ˴ાહકોના માƨટરમા ં"Apply TCS?"  પેરામીટર સામે અહӄથી જ Y (Yes માટ°) 

દાખલ કરવાની Ʌિુવધા પણ ઉમેરવામા ંઆવી છે. 

TCS �રપોટ½ (TCS Report) 
આ નવો �રપોટ½ પણ, IT �રપોȬ્½સના િવકƣપ હ°ઠળ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 

આ �રપોટ½મા,ં PAN નબંર Ⱥજુબ ̆ાƜત થયેલ Ȣુલ રકમ, TCS પા́ રકમ, લાȤ ુથતી TCSની રકમ, 

̆ાƜત થયેલ TCSની રકમ અને  વધ/ઘટ, જો હોય તો,  દશા½વવામા ંઆવશે. "+" ના ઉપયોગ Ďારા 

જĮ�રયાત Ⱥજુબ િવગતવાર / સ�ંëƜત મા ંમા�હતી મેળવી શકાશે. એƈસેલ ફાઇલ બનાવવાની 

Ʌિુવધા પણ ઉƜલƞધ કરાવવામા ંઆવી છે. 
 

વઝ½ન નબંર 16.38 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ઘĮ આવક એƛ˼� (Garu Aavak Entry) 
હવે, TCS નો દર અને TCS ની રકમ પણ ȶછૂવામા ંઆવશે. 

રસીદ એƛ˼� (Bills Collection Entry) 
હવે, TCS ની રકમ પણ ȶછૂવામા ંઆવશે. 
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વઝ½ન નબંર 16.37 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

˴ાહક માƨટર (Debtor Master) 
હવે, TCS લાȤ ુકરવા માટ°  ”Apply TCS?” પણ ȶછૂવામા ંઆવશે. Ȑ ˴ાહકને, TCS લાȤ ુ

થતો હોય તેમના માƨટરને Edit Mode મા ંલઇ ”Apply TCS?” સામે  Y (Yes માટ°) 
દાખલ કરɂુ.ં 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
હવે, વેચાણ �બલ સેવ કરતી વખતે TCS નો દર ȶછૂવામા ંઆવશે અને દાખલ કર°લ દર Ⱥજુબ 

�બલ રકમ ઉપર TCS રકમની ગણ́ી કર� દશા½વવામા ંઆવશે. અગાઉ ઉપર જણાƥયા ̆માણે, Ȑ 

˴ાહƈના માƨટરમા ં"Apply TCS?" ની સામે Y (Yes માટ°) દાખલ કȻુ¿ હશે તેમના �બલ 

બનાવતી વખતે TCS નો દર પોતાની મેળે ઉƜલƞધ  થશે. 
   



24 
 

વઝ½ન નબંર 16.36 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

અકાઉƛટ માƨટર (Accounts Master) 
હવે, જĮ�રયાત Ⱥજુબ, જોઇતા દલાલોના કોડને વેચાણ એƛ˼�મા ંદાખલ કરતા ંઅટકાવી શકાશે. 

આમ કરવા માટ°, આ િવકƣપ (અકાઉƛટ માƨટર) મા ંતે દલાલનો કોડ દાખલ કરો અને Page 
Down key દબાવો. Ɨયાર બાદ “Block this A/c?” સામે Y ( Yes માટ°) દાખલ કરો. 

રસીદ એƛ˼� (Bills Collection Entry) 
હવે, "Deposited In" ની સામે, બҪક ખાતાના કોડને બદલે દલાલનો કોડ પણ દાખલ કર� 

શકાશે. આ ̆માણ ેએƛ˼� દાખલ કરતા,ં તે રકમને, તે દલાલ ખાતે ઉધારવામા ંઆવશે. 

બҪક ર�કƛસીલેશન ƨટ°ટમેƛટ (Bank Reconciliation Statement) 
હવે, એƈસટન½લ એƛ˼� િવભાગમા ંએƛ˼� ટાઇપ અને IDN નબંર પણ દશા½વવામા ંઆવશે. 

ઉગરાણી ક°ર� ફોવ½ડ½ (Ughrani C/F) 
હાલ, જો પાછલા વષ½મા ંવેચાણ �બલમા ંદલાલનો કોડ બદલવામા ંઆવે અને Ɨયાર બાદ ઉગરાણી 

ક°ર� ફોવ½ડ½ કરવામા ંઆવે તો વત½માન વષ½મા ંȩૂના �બલમા ંદલાલનો કોડ બદલાતો નથી. પરંȱ,ુ હવે 

તે પોતાની મેળે બદલવા એક નવો િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે Ȑના િવષે આગળ પેરામીટર 

સે�ટ�ગના િવભાગમા ંજણાવવામા ંઆƥȻુ ંછે. 

પેરામીટર સે�ટ�ગ (Parameter Setting) 
અગાઉ જણાƥયા ̆માણે, પાછલા વષ½મા ંવેચાણ �બલમા ંદલાલનો કોડ Ʌધુાર� ઉગરાણી ક°ર� ફોવ½ડ½ 

કયા½ બાદ વત½માન વષ½મા ંપણ તે �બલમા ંદલાલનો કોડ પોતાની મેળે બદલાઇ Ĥય તે માટ° એક નવો 

િવƈƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. આ િવકƣપમા ંફ°રફાર કરવા માટ° પાના નબંર ૫ (પાચં) ઉપર જɂુ.ં 

Ɨયા,ં “Update Broker Code in old sales bills in the new year” સામે 
Y (Yes માટ°) દાખલ કર� સેવ કર� લેɂુ.ં નҭધ: સાતƗયતા Ĥળવવા આ િવકƣપમા ંપાછલા તેમ જ 

વત½માન એમ બđે વષҴમા ંસમાન ફ°રફાર કર� લેવા. 
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વઝ½ન નબંર 16.35 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
હવે, વેચાણ �બલ પર છાપવા માટ° વધારાની નҭધો દાખલ કરવાની / Ʌધુારવાની Ʌિુવધા 

ઉમેરવામા ંઆવી છે. 

રસીદ એƛ˼� (Bills Collection Entry) 
હવે, બીલ નબંર પર F2 દબાવતા ંઉપલƞધ થતી હ°ƣપ િવƛડોમા,ં જĮર પડÈ,ે �બલ રકમની �ફƣટર 

ર°ƛજ પણ જણાવી શકાશે. 

 
વઝ½ન નબંર 16.34 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

કરકપાતȵુ ંિ́માિસક �રટન½ (Form No 26‐Q) 
ટ�ડ�એસ ફાઇલ વે�લડ°શન Ȼ�ુટ�લટ� વઝ½ન ૬.૬ માટ° જĮર� Ʌધુારા કરવામા ંઆƥયા ંછે. 
 
 

વઝ½ન નબંર 16.33 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

આરટ�ĥએસની એƛ˼� (RTGS Entry) 
હવે, Ctrl + Home ̆ેસ કર� અકાઉƛટ માƨટરના મોડȾલુમા ંજવા માટ°ની Ʌિુવધા ઉમેરવામા ં

આવી છે. 

 હાલ, જો કોઈ વેપાર�ના ખાતામા ંઆરટ�ĥએસ માટ° એકથી વધાર° બҪક ખાતાની િવગતો દાખલ કર� 

હોય તો જ તે િવગતો દશા½વવામા ંઆવે છે. પરંȱ ુહવે, જો ફƈત એક બҪક ખાતાની િવગત દાખલ કર� 

હશે તો પણ તે િવગત દશા½વવામા ંઆવશે. 

ઘĮ લૉટ સારાશં �રપોટ½ (Garu Lot Summary Report) 
ઉધાર રકમમાથંી, ખર�દ ઉપર લાȤ ુથયેલ ĥએસટ�ની રકમ બાદ કરવાનો િવકƣપ ઉમેરવામા ં

આƥયો છે. વȴમુા,ં એƈસેલ ફાઇલ બનાવવાની Ʌિુવધા પણ ઉƜલƞધ કરવામા ંઆવી છે. 

ખર�દ દલાલીનો �રપોટ½ (Purchase Dalali Report) 
હવે, �બલ રકમ (Bill Amount) ના બદલે કાચી રકમ (Gross Amount) દશા½વવા માટ°નો 

િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. આ િવકƣપ, િવગતવાર મા�હતીનો િવƈƣપ (Detailed Option) 

પસદં કરતી વખતે ઉƜલƞધ થશે. 
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વઝ½ન નબંર 16.32 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ગોડાઉન માƨટર (Godown Master) 
વેચાણ �બલ ની એƛ˼� કરતી વખતે �બલ નબંર નો ˲મ બરાબર જળવાઈ રહ° તે માટ° હવે એક નવો 

િવકƣપ “Control Bill Sequence?” ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. જો કોઇ ગોડાઉન માટ° આ 

િવકƣપ સામે Y (Yes માટ°) દાખલ કરવામા ંઆવશે તો નɂુ ંવેચાણ �બલ દાખલ કરતી વખતે તે 

ગોડાઉન કોડ દાખલ કયા½ બાદ ˲મ Ⱥજુબ Ȑ �બલ નબંર આવતો હશે તે જ �બલ નબંર ƨવીકાય½ રહ°શે, 

અƛય નહӄ. બીĤ શƞદોમા ંઆવા �કƨસાઓમા ં˲મ બહારનો �બલ નબંર દાખલ થઈ શકશે નહӄ. 

માક½ માƨટર (Marks Master) 
માƨટર મેȵ ૂહ°ઠળ નવો િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. હવે ૨૫ અëર Ʌધુીના િવƨȱતૃ માકા½ Ĥળવી 

શકાશે. આ દ�ઘ½ માકા½ઓનો ઉપયોગ ફƈત વેચાણ �બલ િ̆ƛટ માટ° કરવામા ંઆવશે. અƛય તમામ 

ƨથળોએ અગાઉની Ȑમ જ Ȭૂંકા માકા½ઓનો ઉપયોગ થશે. 

શĮમા,ં વત½માન વષ½મા ંદાખલ કરવામા ંઆવેલ તમામ માકા½ઓ, માƨટરમા ંદશા½વવામા ંઆવશે. 

વપરાશકાર° નામની કોલમ હ°ઠળ િવƨȱતૃ માકા½ દાખલ કરવા. હયાત માƨટરમા ંɅધુારા કરવા E 
દબાવɂુ.ં નવા માƨટર ઉમેરવા A દબાવɂુ.ં ઘĮ આવક, વછાતી આવક તેમ જ મીલӄગ/ƈƛવઝ½ન 

એƛ˼�મા ંનવા માકા½ દાખલ કરતી વખતે િવƨȱતૃ માકા½ દાખલ કરવાની Ʌિુવધા પણ ઉમેરવામા ંઆવી 

છે. 

˼ાƛસપોટ½ ભાડાનંી એƛ˼� (Freight Entry) 
હવે, લોટ નબંર અને આવકનો નબંર પણ માલભાડાના વાઉચરમા ંિ̆ƛટ કરવામા ંઆવશે. 

˴ાહકોની ખાતાવહ� (નવી) (Debtor’s Ledger (New)) 
હવે, ˴ાહકોના સરનામા, ĥએસટ� નબંર, ફોન નબંર, વગેર° મા�હતી પણ એƈસેલ ફાઇલમા ંસામેલ 

કરવામા ંઆવશે. 

ƥયાજનો �રપોટ½ (Interest Report) 
હવે, માલભડાની િવગતો પણ એƈસેલ ફાઇલમા ંસામેલ કરવામા ંઆવશે. 

વેચાણના ̈ેક-અપનો �રપોટ½ (Sales Break‐up Report) 
એƈસેલ ફાઈલમા ંટોટલની ʛ�ુટ Ʌધુાર� લેવામા ંઆવી છે. 

ખાતાઓની Ʌ�ૂચ (Accounts Listing) 
હવે, એƈસેલ ફાઇલમા ંઉધાર ટોટલ તેમ જ જમા ટોટલનો પણ સમાવેશ કરવામા ંઆવશે. 
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વઝ½ન નબંર 16.31 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

અƛય વષ½મા ંજવાની Ʌિુવધા (Facility to Switch the Year) 
હવે, કાય½રત કોઇ પણ વષ½ના પેક°જમાથંી બહાર નીકƤયા િવના પણ અƛય કોઇ વષ½મા ંદાખલ થવાની 

એટલે ક° તે વષ½મા ંકાય½ કરવાની નવી Ʌિુવધા ઉમેરવામા ંઆવી છે. આ Ʌિુવધા નાણાક�ય વષ½ 

૨૦૧૬-૧૭ અને Ɨયાર બાદના વષҴ માટ° જ ઉƜલƞધ છે. આ Ʌિુવધા, ફƈત ȺƉુય મેȵ ુ(Main 
Menu) અથવા પેટા મેȵ ુ(Sub Menu)માથંી જ ઉƜલƞધ થશે. બીĤ શƞદોમા ંકહ�એ તો, આ 

Ʌિુવધા, કોઈ પણ માƨટર અથવા એƛ˼� અથવા �રપોટ½ મોડȾલુની Ӕદરથી અથવા િવિવધ િસƨટમ 

િવકƣપોની Ӕદરથી કાયા½�ƛવત કર� શકાશે નહӄ. 

વષ½ બદલવાની િવƛડો ̆કટ કરવા, ȺƉુય અથવા પેટા મેȵમુાથંી \ (બૅક ƨલૅશ) ની ચાપં દબાવો. 

આ િવƛડોમા ંӔિતમ રૉ(row)મા ંOptions કોલમ હ°ઠળ Enter લƉȻુ ંહશે. આ રૉ(row)મા ં
˾ાઇવ લેટર અને ȺƉુય ફોƣડરȵુ ંનામ પોતાની મેળે દાખલ કરાȻુ ંહશે. આથી, આ રૉ(row)મા ં
વષ½ની કોલમમા ંƝƈત વષ½ના ફોƣડરȵુ ંનામ દાખલ કર� એƛટર દબાવતા ંતે વષ½મા ંઆસાનીથી જઇ 

શકાશે. 

સફળતાȶવૂ½ક બદલી કર� ȧકુાયેલ વષ½ની િવગતો Ȑવી ક° ˾ાઇવ લેટર, ȺƉુય ફોƣડરȵુ ંનામ, વગેર° 

પેક°જ Ďારા પોતાની મેળે સાચવી દશા½વવામા ંઆવશે Ȑથી બીĥ વખતે યોƊય રૉ (row) ઉપર ફƈત 

એƛટર દબાવતા ંજ તે વષ½મા ંજઇ શકાશે. 

વȴમુા,ં આ Ʌિુવધાના ઉપયોગ Ďારા અƛય ˾ાઇવ અથવા ȺƉુય ફોƣડરમા ંરહ°લ અƛય કોઇ વષ½મા ંપણ  

સહ°લાઇથી જઇ શકાશે. દા.ત. જો તમે લોકલ ˾ાઇવમા ં(Ȑમ ક° C ˾ાઇવમા)ં અƛય નામ ધરાવતા ં

ȺƉુય ફોƣડર (Ȑમ ક° BFA) મા ંતે જ નાણાક�ય વષ½મા ંઅથવા અƛય કોઇ વષ½મા ંજવા માગતા હો તો 

અȵુ˲ મે C, BFA અને તે વષ½ના ફોƣડરȵુ ંનામ દાખલ કર� એƛટર દબાવો. ઇƛડ°ƈસӄગ કયા½ બાદ 

જોઇȱ ુ ંકાય½ ȶણૂ½ કરો. આ Ʌિુવધાનો ̆ાથિમક ઉĆેશ, તે વષ½મા ંનવી િવગતો દાખલ કરવાનો અથવા 

ȩુની િવગતો Ʌધુારવાનો ન હોઇ, તે વષ½ની હયાત િવગતોની ચકાસણી કરવાનો વȴ ુછે. 

ચેતવણી: જો તમે Ɲƈત િવગતો તપાસવાના હ°ȱથુી જ અƛય ˾ાઇવ અથવા ȺƉુય ફોƣડરમા ંપરંȱ ુતે જ 

નાણાક�ય વષ½ ધરાવતા ંફોƣડરમા ંગયા હો તો વત½માન ફોƣડરમા ંપાછા આવવાȵુ ંȹલૂતા ંનહӄ. 

વત½માન ફોƣડરમા ંપાછા ગયા વગર બદલી કર°લ ફોƣડરમા ંજો તમે નવી િવગતો દાખલ કરવાȵુ ં

અથવા હયાત િવગતો Ʌધુારવાȵુ ંશĮ કરશો તો તે નવી િવગતો / Ʌધુારાઓ, ƨવભાિવકપણે  વત½માન 

ફોƣડરમા ંસમાિવƧટ ન થતા,ં બદલી કરાયેલ ફોƣડરમા ંઉમેરાશે. 

વણજોઇતી રૉ (row) ȳૂર કરવા  Del / Delete ચાપં દબાવો. રૉ (row)ને ઉપર તરફ 

ખસેડવા Ctrl+Up Arrow નો ઉપયોગ કરો. 
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જો બđે વષ½મા ં̆ો˴ામનો વઝ½ન નબંર એક જ હશે તો જ અƛય દાખલ કર°લ વષ½મા ંજઇ શકાશે, 

અƛયથા નહӄ, તે ખાસ નҭધɂુ.ં 

ભાવ ફરકની રકમ વેચાણ ખાતે જમા કરવાની Ʌિુવધા (Option to Credit Rate 
Difference to Sales A/c) 
હાલ, ઘĮ વેચાણ દરƠયાન થયેલ દલાલોના ભાવ ફરકની રકમ સબંિંધત દલાલોના ખાતામા ંઅથવા 

તો અƛય કોઇ સામાƛય ભાવ ફરકના ખાતામા,ં પસદં કર°લ િવકƣપ અȵસુાર, જમા થાય છે. હવે, 

એક નવો િવƈƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે Ȑના થક� ભાવ ફરકની રકમ, ઉપર જણાવેલ ખાતાઓને 

બદલે, સીધા વેચાણ ખાતામા ંજ જમા કર� શકાશે. આમ કરવા માટ°, િસƨટમ મેȵમુા ંપેરામીટસ½ 

હ°ઠળ પેરામીટર સે�ટ�ગનો િવકƣપ પસદં કરવો. Ɨયાર બાદ, Page Down  ના ઉપયોગથી પાના નબંર 

૩ ઉપર જɂુ.ં હવે, “Credit Garu Rate Difference to Sales A/c” િવƈƣપ 

સામે Y દાખલ કરો અથવા ખાલી રાખો અને સેવ કરો. અગાઉ દાખલ થઇ ગયેલ વેચાણ એƛ˼� 

સબંિંધત ભાવ ફરકની રકમને દલાલના ખાતામાથંી વેચાણ ખાતામા ંલઇ જવા તાર�જ ̆ોસેિસ�ગ 

િવકƣપમા ં“Process All Dates” નો િવકƣપ પસદં કરવો. 

ĥએસટ�આર-1 ફાઇલો (GSTR‐1 Files) 
હવે, અƛય એƈસેલ ફાઇલો સાથે amend નામ ધરાવતી નવી એƈસેલ ફાઇલ પણ તૈયાર થશે. Ȑ 

˴ાહકના ĥએસટ� નબંર ચાɀ ુવષ½મા ંદાખલ કરવામા ંઆƥયા ંહશે અથવા તેમા ંફ°રફાર કરવામા ં

આƥયા ંહશે તેમના વેચાણ,  વેચાણ પરત અને રસીદોની િવગતો આ ફાઇલમા ંસામેલ કરવામા ં

આવશે. Ȑ મ�હનાȵુ ંĥએસટ�આર -૧ ર�ટન½ ફાઇલ કરવા માટ° અƛય ફાઇલો તૈયાર કરવામા ંઆવી 

હશે તેનાથી અગાઉના મ�હના Ʌધુીના સમયગાળા દરƠયાનની િવગતો આ ફાઇલમા ંસામેલ કરવામા ં

આવશે. દા.ત. જો તમે ȩુલાઈ મ�હના માટ°ની એƈસેલ ફાઇલો તૈયાર કર� રĜા હશો તો,  એિ̆લથી 

ȩૂન Ʌધુીની િવગતોનો આ ફાઇલમા ંસમાવેશ કરવામા ંઆવશે. આ ફાઇલ ĥએસટ�આર - ૧ �રટન½મા ં

સામેલ amendment sheet તૈયાર કરવામા ંઉપયોગી થશે. અ́ે એ નҭધɂુ ંઉ�ચત રહ°શે ક° Ɲƈત 

ĥએસટ� નબંરમા ંફ°રફારના કારણે ઉĆભવતા Ʌધુારાની િવગતોનો આ ફાઇલમા ંસમાવેશ કરવામા ં

આવશે. અƛય િવગતોમા ંફ°રફારને કારણે ઉĆભવતા Ʌધુારાની િવગતોનો આ ફાઇલમા ંસમાવેશ 

કરવામા ંઆવશે નહӄ. 

Amendment sheet માટ° એક વાર જોઇતી િવગતો મોકલી દ�ધા બાદ વપરાશકાર° તેને પેક°જ 

Ďારા જળવાતી ફાઇલોમાથંી કાઢ� નાખવાના રહ°શે, Ȑથી આગામી મ�હનાȵુ ં�રટન½ ફાઇલ કરતી વખતે 

તે િવગતોને ફર� પાછા amend ફાઇલમા ંસામેલ થતા ંઅટકાવી શકાય. આમ કરવા માટ°, આ 

મોડȾલુમાથંી બહાર નીકળતા,ં ̆કટ થતા ંિવકƣપોમાથંી “Mange Amendment List” િવકƣપ 

પસદં કરવો. આપેલ Ʌચુનો Ⱥજુબ પગલા ંલઇ વણજોઇતી િવગતો ફાઇલમાથંી ȳૂર કર� નાખવી. 
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વઝ½ન નબંર 16.30 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ĥએસટ�આર-2 ફાઇલો (GSTR‐2 Files) 
હવે, ગોડાઉન ˼ાƛસફર એƛ˼� મોડȾલુમાથંી દાખલ કરવામા ંઆવેલ ખર�દ માલ પરતની િવગતોનો 

પણ HSN ફાઇલમા ંસમાવેશ કરવામા ંઆવશે. 

ĥએસટ�આર-9 ફાઇલો (GSTR‐9 Files) 
ĥએસટ�ȵુ ંવાિષ�ક �રટન½ ફાઇલ કરવા જોઇતી િવગતો ઉƜલƞધ કરાવવા માટ° નɂુ ંમોડȾલુ દાખલ 

કરવામા ંઆƥȻુ ંછે. આ મોડȾલુ Ďારા રĥƨટડ½ અને અનરĥƨટડ½ ˴ાહકોને વેચાણ કરવામા ંઆવેલ 

ટ°ëેબલ તેમ જ ટ°ë̇� માલની િવગતો દશા½વતી એƈસેલ ફાઇલો  તૈયાર કરવામા ંઆવશે. વȴમુા,ં 

ખર�દ તેમ જ વેચાણની HSN નબંર ̆માણે િવગતો ધરાવતી ફાઇલો પણ બનાવવામા ંઆવશે. 
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વઝ½ન નબંર 16.29 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

˴ાહક માƨટરની હ°ƣપ (Debtor Master Help) 
હયાત ˴ાહક માƨટરમા ંɅધુારા કરતી વખતે અથવા નવા ˴ાહક માƨટરની એƛ˼� કરતી વખતે સીધા 

FSSAI નબંર ઉપર જવા F2 ̆ેસ કરɂુ.ં 

 
વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
હવે, ˴ાહક માƨટરની હ°ƣપમાથંી િસલેƈટ કર°લ ˴ાહકના FSSAI નબંરની સમા�Ɯતની તાર�ખ ખાલી 

હશે અથવા તે તાર�ખ વીતી ગઈ હશે તો તે Ⱥજુબનો મેસેજ ̆કટ થશે. સમા�Ɯતની તાર�ખથી અȺકુ 

�દવસો અગાઉથી પણ મેસેજ દશા½વવાની Ʌિુવધા કરવામા ંઆવી છે. આ માટ° �બલ નબંર ઉપર પેજ 

અપ દબાƥયા બાદ Parameter Setting નો િવકƣપ પસદં કરવો. Ɨયારબાદ “Alert for 
Party’s FSSAI License…” ની લાઇનમા,ં સમા�Ɯતની તાર�ખથી Ȑટલા �દવસ અગાઉથી 

મેસેજ દશા½વવાȵુ ંશĮ કરɂુ ંહોય, તે �દવસો દાખલ કરવા. મેસેજ દશા½વવાની Ʌિુવધા બધં કરવા તે 

લાઇનમા ં-૧ દાખલ કરɂુ.ં 

 
બાક� FSSAI/GST નબંરȵુ ં�લƨટ (Pending FSSAI/GST Nos List) 

દલાલના �રપોટ½ (Broker Reports) ના િવકƣપમા ંઆ નવો િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. Ȑ 

˴ાહકના FSSAI નબંર અથવા GST નબંર અથવા FSSAI નબંરની સમા�Ɯતની તાર�ખ ખાલી હશે 

તેમȵુ ંદલાલ Ⱥજુબ �લƨટ આ િવƈƣપ Ďારા મેળવી શકાશે. ભિવƧયની અȺકુ તાર�ખ Ʌધુીમા ંસમાƜત 

થતા FSSAI નબંર ધરાવતા ˴ાહકોનો પણ �લƨટમા ંસમાવેશ કરવાનો િવકƣપ પણ ઉƜલƞધ છે. 

વȴમુા,ં દર°ક દલાલની ȩુદ� ȩુદ� ટ°ƈƨટ ફાઇલ બનાવવાની Ʌિુવધા પણ આ િવકƣપમા ંઉમેરવામા ં

આવી છે. ̆ચ�લત મેસે�જ�ગ એપ Ďારા દર°ક દલાલના મોબાઇલ ઉપર તેમના ˴ાહકોȵુ ં�લƨટ ટ°ƈƨટ  

ફાઇલ ƨવĮપે મોકલવાની આ Ʌિુવધા દર°ક વપરાશકારને જĮરથી ઉપયોગી થશે. 

દર°ક દલાલ Ⱥજુબ ȩુદ� ȩુદ� ટ°ƈƨટ ફાઇલ બનાવી લીધા બાદ તે ફોƣડરમા ંજઇ RENAMER.BAT 
નામ ધરાવતી િવƛડોઝ બેચ ફાઇલને રન કરɂુ.ં આમ કરતા,ં ફોƣડરમા ંબનેલ નબંર ધરાવતી ફાઇલો 

દલાલોના યોƊય નામ ધરાવતી ફાઇલોમા ંપ�રવત�ત થઇ જશે. 
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વઝ½ન નબંર 16.28 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
હાલ, આ એƛ˼� મોડȾલુમા,ં વપરાશકારો પાસે, કોઇ પણ હયાત ˴ાહકના નામ અથવા ઠ°કાણા ઉપર 

Page Up ̆ેસ કર�, તેમની અƛય િવગતો Ȑવી ક° ĥએસટ� નબંર, Ĭડ સેƝટ� નબંર, એ °˾સ, ફોન 

નબંર, વગેર°મા ંજોઇતા Ʌધુારા કર� શકવાની Ʌિુવધા હતી. અȺકુ તાિં́ક મયા½દાઓને લીધે, આ 

Ʌિુવધા હવે પાછ� ખҪચી લેવામા ંઆવી છે. એના ƨથાને, હવે ˴ાહકની અƛય િવગતોમા ંજોઇતા 

Ʌધુારા કરવા, વપરાશકાર°, ̆થમ નામ અથવા ઠ°કાણા ઉપર Tab ̆ેસ કર� ˴ાહક માƨટરની હ°ƣપ 

મેળવવાની રહ°શે. Ɨયાર બાદ, તે ˴ાહકના માƨટર ઉપર E ̆ેસ કર� જĮર� Ʌધુારા કરવાના રહ°શે. 

જો ક°, નવા ˴ાહકની એƛ˼� કરતી વખતે અƛય િવગતો દાખલ કરવાની Ʌિુવધા અગાઉની Ȑમ જ 

ચાɀ ુરહ°શે. 

˴ાહક માƨટર (Debtor Master) 
હવે, દર°ક ˴ાહકના ĥએસટ� નબંરની રĥƨ °˼શન તાર�ખ તેમ જ Ĭડ સેƝટ� નબંરની સમા�Ɯતની 

તાર�ખ પણ Ĥળવી શકાશે. 

રસીદ એƛ˼� (Bills Collection Entry) 

હવે, રĆ (Delete) કર°લ રસીદોના નબંર કાઢ� નાખવાની Ʌિુવધા ઉમેરવામા ંઆવી છે. આ માટ° 

રસીદોની હ°ƣપ િવƛડોમા ંરĆ કર°લ રસીદ ઉપર Del ̆ેસ કરɂુ.ં 

વȴમુા,ં હવે રસીદોની હ°ƣપમા ંSpace Bar દબાવતા ં̆કટ થતી પેરામીટરની િવƛડોમા ંબેચ નબંર 

સામે -૧ તેમ જ -૨ પણ દાખલ કર� શકાશે. ‐૧ દાખલ કરતા ંરĆ કર°લ રસીદો દશા½વવામા ંઆવશે. 

-૨ દાખલ કરતા ંડાયર°ƈટ જમા કર°લ રસીદો દશા½વવામા ંઆવશે. 

ĥએસટ� સમર� (GST Summary) 

હાલ, ફોમ½ નબંર GSTR‐3B ના પેરા˴ાફ નબંર ૩.૧ (c) મા ંɃƛૂય દરના વેચાણની રકમ તર�ક° 

�બલની રકમ દશા½વવામા ંઆવે છે. હવે �બલની રકમની ƏƊયાએ ટ°ëેબલ રકમ દશા½વવાનો િવƈƣપ 

ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. આ િવકƣપ થક� વેચાણની રકમનો તાળો મેળવવામા ંɅિુવધા રહ°શે. Ȑ 

વપરાશકારો બારદાન, એપીએમસી, વટાવ, અƛય રƈમ સ�હતની ȶણૂ½ �બલની રકમના બદલે ફƈત 

માલની રકમ ઉપર ĥએસટ� લાȤ ુકર° છે તેમને આ િવકƣપ ખાસ ઉપયોગી થશે. 

વȴમુા,ં અƛય ȧકુવણીની સમર� (Other Payments Summary) ના િવભાગમા ંȹલૂથી 

દશા½વવામા ંઆવતી RCM GST ની કોલમ હવે ȳૂર કર� લેવામા ંઆવી છે. 

 
વણજોઇતા ખાતાઓની નાȸદુ� (Remove Unwanted Accounts) 
Wrong number of Parameters ની ʛ�ુટ િનવાર� લેવામા ંઆવી છે. 
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વઝ½ન નબંર 16.27 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

Ȥ ૂͭ ઝ અને સિવ�િસસ એƛ˼� (Goods & Services Entry) 
હવે, પાટ�ના ખાતામા ંપણ �બલની રકમ જમા કરવામા ંઆવશે. અગાઉ, પાટ�ના ખાતામા ં�બલની 

રકમની ખતવણી થતી ન હતી. 

ȩુના બાક� �બલોની એƛ˼� (Old Sales Bills Entry) 
સેવ કરતી વખતે ̆કટ થતા - Variable GSTNO not found ‐ મેસેજની ʛ�ુટ ȳૂર કર� 
લેવામા ંઆવી છે. 

દાણા માƨટરની હ°ƣપ (Dana Master Help) 
હાલ, ƛȻ ુદાણા દલાલી �રપોટ½મા ંદાણા માƨટરની કોલમો, બનાવવાના ˲મમા ંદશા½વવામા ંઆવે છે. 

પરંȱ,ુ હવે તે કોલમોના Ǡમમા ંઆવƦયક ફ°રફાર કરવાની Ʌિુવધા પણ દાખલ કરવામા ંઆવી છે. આ 

માટ° દાણા માƨટરમા ંજઈ દાણા કોડ ઉપર F1 ̆ેસ કરɂુ.ં આમ કરતા ં̆કટ થતી હ°ƣપની િવƛડોમા,ં 

Ctrl + Up Arrow તેમ જ Ctrl + Down Arrow ના ઉપયોગ Ďારા જોઇતી કોલમને જĮ�રયાત Ⱥજુબ 

ઉપર અથવા નીચ ેખસેડ� શકાશે. દાણા કોલમોને જોઇતા Ǡમમા ંગોઠƥયા બાદ Esc ̆ેસ કર� હ°ƣપમાથંી 

બહાર આવી જɂુ.ં 

વેચાણ રĥƨટર (Sales Register) 
હવે, વેચાણ �બલ સામે જમા થયેલ રકમ તેમ જ બાક� રહ°તી રકમની કોલમો પણ ઉમેરવામા ંઆવી 

છે. આ કોલમો, એƈસેલ ફાઇલના િવકƣપ હ°ઠળ આપવામા ંઆવેલ ˴ાહક ̆માણે, �બલ Ⱥજુબ, 

તાર�ખ Ⱥજુબ, મ�હના Ⱥજુબ તેમ જ દાખલ કર°લ સમયગાળા Ⱥજુબ (Periodical) સમર�ના 

િવકƣપો માટ° ઉƜલƞધ થશે. જમા રકમને રોƈડ, ચેક, ડાયર°કટ જમા અને એડԎસટમેƛટની રકમની 

કોલમોમા ંિવભાĥત કર� દશા½વવામા ંઆવશે. 

˴ાહક માƨટર (Debtor Master) 
હાલ, વેચાણ એƛ˼� કરતી વખતે અથવા ˴ાહક માƨટરની હ°ƣપ િવƛડોમા ંM ̆ેસ કર�, જો કોઇ એક 

ફમ½/કંપનીમા ંનɂુ ં˴ાહક માƨટર બનાƥȻુ ંહોય તો તે અƛય દર°ક ફમ½મા ંપોતાની મેળે ઉમેરાઇ Ĥય છે. 

આ તબïે, Ȑ પણ અƛય િવગતો, Ȑવી ક° એ °˾સ, ફોન નબંર, ĥએસટ� નબંર, FSSAI નબંર, 

વગેર° દાખલ કર� હશે તો તે િવગતો પણ અƛય દર°ક ફમ½મા ંપોતાની મેળે દાખલ થઇ Ĥય છે. પરંȱ ુ

જો આ િવગતો, િવƛડોમા ંએ�ડટ કરવા માટ° E દબાવી પાછળથી દાખલ કર�ને સેવ કર� હશે તો તે 

સઘળ� િવગતો અƛય ફમ½મા ંરહ°લ તે ˴ાહકના માƨટરમા ંપોતાની મેળે દાખલ થઇ જતી નથી. તે 

િવગતો, દર°ક અƛય ફમ½મા ંપણ અલગથી દાખલ કરવી પડ° છે. હવે આ ખામી Ʌધુાર� લેવામા ંઆવી 

છે. 
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હવેથી, આવી ર�તે પાછળથી દાખલ કર°લ અથવા Ʌધુાર°લ તમામ િવગતો પણ, અƛય દર°ક ફમ½મા ં

તે ˴ાહકના માƨટરમા ંપોતાની મેળે ઉમેરાઇ જશે અથવા Ʌધુાર� લેવાશે. િવગતોમા ંɅધુારા કયા½ વગર 

પણ જો ˴ાહક માƨટરને ફƈત સેવ કરવામા ંઆવશે તો પણ અƛય ફમ½મા ંસબંિધત િવગતોમા ંજĮર� 

Ʌધુારા પોતાની મેળે થઇ જશે. 

અƛય ફમ½મા ંɅધુારા કરવા હ°ȱ,ુ યોƊય, સબંિધત માƨટર શોધી કાઢવા માટ° ˴ાહકના નામ, ઠ°કાણા 

તેમ જ દલાલના કોડનો, સરખામણી કરવા માટ° ઉપયોગ કરવામા ંઆવશ.ે જો અƛય ફમ½મા,ં તે જ 

નામ અને ઠ°કાȰુ ંધરાવȱ ુ ંએક પણ માƨટર નહӄ મળે તો તે ફમ½મા ંતે ˴ાહકȵુ ંનɂુ ંમાƨટર પોતાની 

મેળે ઉમેરાઇ જશે. જો તે જ નામ અને ઠ°કાȰ ુધરાવȱુ,ં પણ �ભđ દલાલનો કોડ ધરાવȱુ ંમાƨટર 

ઉƜલƞધ હશે તો, તે નામ અને ઠ°કાȰ ુધરાવતા તમામ માƨટરȵુ ં�લƨટ તેમની અƛય િવગતો સાથે એક 

નવી િવƛડોમા ં̆કટ થશે. આ તબïે, વપરાશકાર° નીચ ેજણાƥયા ̆માણ ે́ણ િવકƣપોમાથંી એક 

િવકƣપ પસદંકરવાનો રહ°શે. ̆થમ િવકƣપ, �લƨટમાથંી યોƊય માƨટર ક° Ȑની િવગતો Ʌધુારવી હશે 

તે નામ શોધી તેને પસદં કરવાનો રહ°શે. નામ પસદં કરવા તે નામ ઉપર Space Bar દબાવɂુ.ં 
બીજો િવકƣપ, તે ˴ાહકȵુ ંનɂુ ંમાƨટર ઉમેરવાનો છે. ઉƜલƞધ �લƨટમાથંી જો કોઇ પણ માƨટર તે 

˴ાહકȵુ ંન જણાય અને નɂુ ંમાƨટર ઉમેરવાȵુ ંયોƊય લાગે તો Create new Debtor Master 
નો િવકƣપ Space Bar દબાવી પસદં કરવો. Ӕિતમ િવકƣપ, �લƨટમા ંસામેલ કોઇ પણ માƨટરની 

િવગતો Ʌધુારવાȵુ ંતેમ જ નɂુ ંમાƨટર ઉમેરવાȵુ,ં બđે યોƊય ન જણાય તો, Esc દબાવી તે ̆�˲યા 

ટાળ� દ°વાȵુ ંછે. 
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વઝ½ન નબંર 16.26 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ગોડાઉન ˼ાƛસફર એƛ˼� (Godown Transfer Entry) 
હવે, ખર�દ માલ પરતની એƛ˼� કરતી વખતે, નામા સબંિધત વધારાની િવગતો Ȑવી ક° રકમ, 

માલ પરતના ખાતાનો કોડ, રકમ એડજƨટ કરવા ખર�દ એƛ˼�નો નબંર (Ref Idn No), 
ĥએસટ� કોડ, વગેર° દાખલ કરવાની Ʌિુવધા ઉમેરવામા ંઆવી છે. આ િવગતો ફƈત ઘĮ માલ 

પરતની એƛ˼� કરતી વખતે ȶછુવામા ંઆવશે. આ િવગતો, વછાતી માલ માટ° અસબંિધત હોઇ, 

વછાતી માલ પરતની એƛ˼� કરતી વખતે, ȶછુવામા ંઆવશે નહӄ. એટલે ક° Lot No સામે ઘĮ 
માલનો લોટ નબંર તેમ જ To Godown સામે GR (Goods Returned) દાખલ કȻુ¿ હશે તો જ 

આ વધારાની િવગતો ȶછુવામા ંઆવશે. 

આ Ʌિુવધા ̆ાƜત થતા,ં હવે વપરાશકાર°, ઘĮ / વછાતી પેમેƛટ એƛ˼�માથંી, સબંિધત ખર�દની 

એƛ˼� સામે માલ પરતની રકમ એડƏƨટ કરવા માટ°ની વધારાની એƛ˼� નહӄ કરવી પડ°. આ ઉપરાતં, 

ĥએસટ�ના િવિવધ ખાતાઓમા ંĥએસટ�ની રકમ જમા કરવા માટ° રોજમેળ એƛ˼�માથંી કરવી પડતી 

વધારાની એƛ˼� કરવામાથંી પણ Ⱥ�ુƈત મળશે. 

ĥએસટ� સમર� (GST Summary) અને ĥએસટ�આર-2 ફાઇલો (GSTR‐2 Files) 
હવે, ઉપર જણાƥયા ̆માણે, ગોડાઉન ˼ાƛસફર એƛ˼�માથંી દાખલ કર°લ ખર�દ માલ પરતની િવગતો 

પણ આ બđે મોડȾલુમા ંદશા½વવામા ંઆવશે. 

 
વેચાણ રĥƨટર (Sales Register) 
હવે, ˴ાહક ̆માણ,ે �બલ Ⱥજુબ, તાર�ખ Ⱥજુબ, મ�હના Ⱥજુબ તેમ જ દાખલ કર°લ સમયગાળા 

Ⱥજુબ (Periodical) સમર�ની િવિવધ એƈસેલ ફાઇલો પણ ̆ાƜત થશે. આ વધારાના િવકƣપો, 

એƈસેલ ફાઇલ િવકƣપ હ°ઠળ, ઉમેરવામા ંઆƥયા છે. 

આ ઉપરાતં, જો એƈસેલ ફાઇલમા ંસામેલ થનાર ર°કોȮ્½સની સƉંયા મયા½દા કરતા ંવȴ ુ(૧૬,૩૮૩ 

કરતા ંવȴ)ુ હશે તો તેમનો યોƊય સમાવેશ કરવા, એકથી વȴ ુએƈસેલ ફાઇલો બનાવવામા ંઆવશે. 
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વઝ½ન નબંર 16.25 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

દલાલીની એƛ˼� (Brokerage Entry) 
હવે, ĥએસટ� સબંિધત િવગતો Ȑવી ક° ĥએસટ� કોડ, રકમ, વગેર° પણ જĮર પડÈ ેદાખલ કર� 

શકાશે. ()Others િવકƣપ ઉપર Space Bar દબાવતા ંઆ િવગતો દાખલ કરવાની Ʌિુવધા 

̆ાƜત થશે. 

ĥએસટ� સમર� (GST Summary) 
હવે દલાલી સબંિધત દાખલ કર°લ ĥએસટ�ની િવગતો પણ આ �રપોટ½મા ંસામેલ કરવામા ંઆવી છે. 

ĥએસટ�આર-2 ફાઇલો (GSTR‐2 Files) 
હવે, ƥયાજની એƛ˼� (Interest Entry) મોડȾલુમાથંી દાખલ કરવામા ંઆવેલ અƛય 

ȧકુવણીની એƛ˼�ઓ ક° Ȑની ઉપર ĥએસટ� લાȤ ુથȻુ ંછે તે એƛ˼�ઓનો પણ ĥએસટ�આર-૨ માટ° 

બનતી ફાઇલોમા ંસમાવેશ કરવામા ંઆવશે. આ ઉપરાતં, દલાલીની એƛ˼�ઓ ક° Ȑની ઉપર 

ĥએસટ� લાȤ ુકરવામા ંઆƥȻુ ંછે તેમનો પણ યોƊય એëેલ ફાઇલોમા ંસમાવેશ કરવામા ંઆવશે. 

 
અȺકુ વȴ ુ�રપોટ½મા ંએƈસેલ ફાઇલ બનાવવાની Ʌિુવધા  

(Excel file option for certain more reports) 
હવે, લેજર સમર� (Ledger Summary Report) અને નɂુ ં�ડƨપોઝલ �રપોટ½ (New Disposal 

Report)  મા ંપણ એƈસેલ ફાઇલ બનાવવાની Ʌિુવધા ઉƜલƞધ કરાવવામા ંઆવી છે. 
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વઝ½ન નબંર 16.24 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

રસીદ એƛ˼� (Bills Collection Entry) 
અગાઉના વઝ½નમા ંNEFT/RTGS/IMPS, વગેર° Ďારા બҪક ખાતામા ંસીધી જમા થતી રકમ માટ°ની 

એƛ˼� કરવાની Ʌિુવધા ઉમેરવામા ંઆવી હતી. પરંȱ,ુ ઉગરાણી અપડ°શનમા ંરહ� ગયેલ એક માȺલૂી 

ʛ�ુટને કારણે, રસીદોની હ°ƣપમા ંદ°ખાતી ડાયર°ƈટ રસીદની ઓળખ માટ°ની માટ°ની િનશાની (Dir 

કોલમમા ંYes) તેમ જ બҪક �રકƛસી�લયેશનમા ંપોતાની મેળે આવતી બҪક તાર�ખ, આપમેળે નીકળ� 

જતી હતી. આ ëિતને હવે િનવાર� લેવામા ંઆવી છે. અગાઉ દાખલ કર°લ ડાયર°ƈટ જમાની 

રસીદોમા,ં િનશાની તેમ જ બҪક તાર�ખ, પોતાની મેળે પાછ� લાવવા, સɆ ુ̆થમ ઉગરાણી અપડ°શન 

કરɂુ ંઅને Ɨયાર બાદ બધી તાર�ખો (All Dates) ȵુ ંરસીદ ̆ોસેસӄગ કરɂુ.ં આ તબïે, એ 

ƚયાન રાખɂુ ંજĮર� છે ક°, Ȑ ડાયર°ƈટ જમાની રસીદોમા ંUTR નબંર દાખલ કર°લ હશે, તે જ 

રસીદોમા ંઉપર જણાવેલ પગલાથંી િનશાની તેમ જ બҪક તાર�ખ પોતાની મેળે પાછ� આવશે. બીĤ 

શƞદોમા,ં Ȑ ડાયર°ƈટ જમાની રસીદોમા ંઅગાઉ UTR નબંર દાખલ નહӄ કયા½ હોય તે દર°ક રસીદને 

વારાફરથી એ�ડટ કર� જĮર� Ʌધુારા Ĥતે જ કરવાના રહ°શે. 

વȴમુા,ં હવે ડાયર°ƈટ રસીદોમા ંપોતાની મેળે આવતો �ડપોઝીટ બҪક ખાતાનો કોડ, ચેકની રસીદોના 

તે માટ°ના કોડથી અલગ કરવામા ંઆƥયો છે. અગાઉ બđે ̆કારની રસીદોમા ંએક જ કોડનો ઉપયોગ 

કરવામા ંઆવતો હતો. 

કરકપાતȵુ ંિ́માિસક �રટન½ (Form No 26‐Q) 
TDS �લિમટથી ઉપર મોટર ભાȮુ ંȧકુવતી વખતે જો, ˼ાƛƨપોટ½ર Ďારા યોƊય ડ°ƈલર°શન ફોમ½ રȩુ કરવામા ં

આƥȻુ ંહોય તો,TDS કાપવાȵુ ંહોȱ ુ ંનથી. અƗયાર Ʌધુી, TDS ના િ́માિસક �રટન½મા ંઆવી 

એƛ˼�ઓનો પોતાની મેળે સમાવેશ કરવામા ંઆવતો હતો. પરંȱ ુહવેથી, �રટન½માથંી આવી તમામ 

એƛ˼�ઓને બાકાત રાખવામા ંઆવશે. પરંȱ,ુ જો તમે આવી એƛ˼�ઓનો �રટન½મા ંસમાવેશ કરવા 

ઇƍછતા હો તો, હાલ ઉમેરવામા ંઆવેલ નવા િવકƣપ “Include Freight Entries exceeding TDS 

Limit but having NIL TDS” ને Space Bar Ďારા િસલેƈટ કર�ને તેમ કર� શકો છો. 

ĥએસટ� સમર� (GST Summary) 
મહારાƧ˼ની બહારના ˴ાહકો Ďારા પરત મોકલવામા ંઆવેલ વેરાપા́ માલ ઉપર લાȤ ુથયેલ GST 
હાલ, CGST અને SGST ની કોલમો હ°ઠળ, ʛ�ુટȶવુ½ક દશા½વવામા ંઆવતો હતો. આ ëિતને 

િનવાર� લેવામા ંઆવી છે અને હવે તેને IGST ની કોલમ હ°ઠળ યોƊય ર�તે દશા½વવામા ંઆવશે. 
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વȴમુા,ં હવે અનરĥƨટડ½ તેમ જ કોƠપો�ઝટ ƨક�મ હ°ઠળ રĥƨટર થયેલ મહારાƧ˼ની બહારના ˴ાહકો 

Ďારા પરત મોકલવામા ંઆવેલ માલની િવગતો પણ અȵુ˲ મે પેરા˴ાફ નબંર ૩.૨/૧ અને ૩.૨/૨ 

હ°ઠળ દશા½વવામા ંઆવશે. 
 
 

વઝ½ન નબંર 16.23 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ĥએસટ�આર-1 ફાઇલો (GSTR‐1 Files) 
હવે, ઉગરાણી ƥયાજનો પણ HSN માટ°ની એƈસેલ ફાઇલમા ંસમાવેશ કરવામા ંઆવશે. 

ƨવાભાિવકપણે, ઉગરાણી ƥયાજને બાકાત રાખવાનો િવƈƣપ પસદં નહӄ કયҴ હોય તો જ તેનો સમાવેશ 

કરવામા ંઆવશે. 

રોƈડ મેળનો �રપોટ½ (Cash Flow Statement) 
એƈસેલ ફાઇલ બનાવવાની Ʌિુવધા ઉƜલƞધ કરવામા ંઆવી છે. 
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વઝ½ન નબંર 16.22 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

અȺકુ વȴ ુ�રપોટ½મા ંએƈસેલ ફાઇલ બનાવવાની Ʌિુવધા  

(Excel file option for certain more reports) 
હવે, ક°શ ȸકુ (Cash Book),  બҪક ȸકુ (Bank Book),  નҭધ ȸકુ (Journal Book),  લેજર  

(Ledger),  ƨટોક વેƣȻએુશન �રપોટ½  (Stock Valuation Report),  િપ�રયો�ડકલ ƨટોક �રપોટ½  

(Periodical Stock Report), ƥયાજનો �રપોટ½  (Interest Report), તેમ જ દલાલીના �રપોટ½   

(Brokerage Report) મા ંપણ એƈસેલ ફાઇલ બનાવવાની Ʌિુવધા ઉƜલƞધ થશે. 

િપ�રયો�ડકલ ƨટોક �રપોટ½મા ંઆ Ʌિુવધા નવા ફોમ±ટ (New Format) ના િવકƣપમા ંઉƜલƞધ થશે. 
 
 

વઝ½ન નબંર 16.21 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

રસીદ એƛ˼� (Bills Collection Entry) 
હવે, NEFT/RTGS/IMPS, વગેર° Ďારા બҪક ખાતામા ંસીધી જમા થતી રકમ માટ°ની એƛ˼� કરવા 

સબંિંધત જĮર� Ʌધુારા કરવામા ંઆƥયા ંછે. આ માટ° ȺƉુય ƨ˲�નમા ંF5 દબાƥયા બાદ ̆કટ થતી 

રોકડ/ચેકની િવગતો દાખલ કરવાની િવƛડોમા ંF4 ̆ેસ કરɂુ.ં આમ કરતા ંડાયર°ƈટ જમા થતી 

રકમની િવગતો દાખલ કરવાની િવƛડો ̆કટ થશે. આ િવƛડોમા ંUTR No અને બҪક ખાતાનો કોડ 

દાખલ કર� સેવ કર� લેɂુ.ં આ િવƛડોમાથંી રોકડ/ચેકની િવƛડોમા ંપરત જવા F4 ̆ેસ કરɂુ.ં 

જો તમે, રસીદની તાર�ખ દાખલ કયા½ બાદ રોકડ અથવા ચેકની પસદંગી કરવાની Ʌિુવધાનો 

ઉપયોગ કરતા હશો તો હવે તેમા ંડાયર°ƈટ જમા રકમ માટ°નો ́ીજો “Dir” િવકƣપ પણ ઉƜલƞધ 

થશે. આ િવકƣપ પસદં કયા½ બાદ ȺƉુય ƨ˲�નમા ંF5 ̆ેસ કરતા ંડાયર°ƈટ જમા થતી રકમની િવગતો 

દાખલ કરવાની િવƛડો ̆કટ થશે. અગાઉ જણાƥયા ̆માણે, આ િવƛડો અને રોકડ/ચેકની િવગતોની 

િવƛડોમા ંજવા/આવવા F4 key નો ઉપયોગ કરવો. 

નҭધ: ડાયર°ƈટ જમા થતી રકમની રસીદોમા ંબેચ નબંરમા ં-2 નો ઉપયોગ કરવામા ંઆવશે. 

વȴમુા,ં  Receipt Processing, Daily Receipts Report, Receipts 
Summary Report, Debtor’s Ledger (New), Bank Slip, Bank 
Reconciliation અને Cheque Return Entry મોડȾલુમા ંપણ સબંિંધત જĮર� Ʌધુારા 

કરવામા ંઆƥયા ંછે. 

 વેચાણ રĥƨટર(વેટ માટ°) (Sales Register (VAT Purpose)) અને ખર�દ રĥƨટર 

(વેટ માટ°) (Purchase Register (VAT Purpose)) 
ĥએસટ� સબંિંધત Ʌધુારા કરવામા ંઆƥયા ંછે. 



39 
 

અȺકુ વȴ ુ�રપોટ½મા ંએƈસેલ ફાઇલ બનાવવાની Ʌિુવધા  

(Excel file option for certain more reports) 
હવે, ખર�દ રĥƨટર (Purchase Register), વેચાણ  રĥƨટર (Sales Register), કાȧુ ંસરવૈȻુ ં(Trial 

Balance), નɂુ ં °˼ડӄગ અને નફા ȵકુશાની ખાȱુ ં(New Tr & P/L A/c) તેમ જ પાȢંુ સરવૈȻુ ં

(Balance Sheet) મા ંપણ એƈસેલ ફાઇલ બનાવવાની Ʌિુવધા ઉƜલƞધ થશે. 

 
વઝ½ન નબંર 16.20 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
ƨટોક હ°ƣપ િવƛડોમા ંIdn No અને ખર�દભાવ ન દશા½વવાની Ʌિુવધા 

હાલ, ƨટોક હ°ƣપની િવƛડોમા,ં અƛય મા�હતી સાથે, આવકનો Idn No અને ખર�દ ભાવ પણ 

દશા½વવામા ંઆવે છે. હવે, જો જĮર� હોય તો, ȤƜુતતા Ĥળવવા માટ° આ કૉલમો ન દશા½વવા 

માટ°ની Ʌિુવધા પણ ઉમેરવામા ંઆવી છે. આ માટ°, �બલ નબંર ઉપર Page Up દબાવી પેરામીટર 
સે�ટ�ગના િવકƣપમા ંજતા ંઆ Ʌિુવધા ઉપલƞધ થશે. “Do not show [ ] Idn No, [ ] 
Rate, fields in Stock Help Window” ની લાઇનમા,ં Spacebar ના ઉપયોગ 

Ďારા, Idn No અને Rate ને જĮ�રયાત Ⱥજુબ પસદં અથવા નાપસદં કર� શકાશે. આ ફ°રફારોને 

અિધȢૃત કરવા માટ°, જો પાસવડ½ ȶછૂવામા ંઆવે તો, Ɨયા ંYear End Reportsના િવકƣપમા ં
જવા માટ°ના પાસવડ½નો ઉપયોગ કરવો. 

વȴમુા,ં વેચાણ �બલની Ȯુ�Ɯલક°ટ િ̆ƛટને રોકવાની Ʌિુવધાનો પણ Ɨયાર બાદની લાઇનમા ંઆપવામા ં

આવેલ િવકƣપ Ďારા ઉપયોગ કર� શકાશે. 

˴ાહકોને ƞલોક કરવાની Ʌિુવધા 

હવે, કોઇ પણ ˴ાહકના બાક� રહ°લા �બલોના આધાર°, તેમના નામે નɂુ ંવેચાણ �બલ બનતા 

અટકાવવાની નવી Ʌિુવધા ઉમેરવામા ંઆવી છે. આ માટ°, Ɨયાર બાદની લાઇન “( ) Press 
SpaceBar for Setting Parameters to Block a Debtor” ઉપર Spacebar 
દબાવતા ં̆કટ થતી નવી િવƛડોમા ંિવિવધ િવકƣપો આપવામા ંઆƥયા ંછે. Ȣુƣલ ે́ણ િવકƣપો ઉƜલƞધ 

છે Ȑȵુ ંિવગતવાર િવવરણ નીચ ેȺજુબ છે. 

̆થમ િવકƣપ Ďારા, કોઇ પણ ˴ાહકના સૌથી ȩૂના �બલની વયને આધાર° તે ˴ાહકના નવા ંવેચાણ 

�બલ બનતા ંરોક� શકાશે. જો કોઇ ˴ાહકȵુ ંȩુનામા ંȩુȵુ ંબાક� �બલ, આ િવકƣપમા ંદાખલ કર°લા 

�દવસોથી વȴ ુȩુȵુ ંહશે તો તે ˴ાહકને ƞલોક કરવામા ંઆવશે. 

બીજો િવકƣપ, Ȑ તે ˴ાહકના બાક� �બલોની Ȣુલ સƉંયાના આધાર° તેમને ƞલોક કરશે. Ȑ ˴ાહકના 

બાક� �બલોની Ȣુલ સƉંયા આ િવકƣપમા ંદાખલ કર°લ સƉંયાથી વȴ ુહશે તો તે ˴ાહકȵુ ંનɂુ ંવેચાણ 

�બલ બનાવી શકાશે નહӄ. 
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˴ાહકના બાક� �બલોની Ȣુલ રકમના આધાર° તેમને ƞલોક કરવા ́ીĤ િવƈલપનો ઉપયોગ કરવો. આ 

િવકƣપ હ°ઠળ, Ȑ ˴ાહકની ઉગરાણીની Ȣુલ રકમ, આ િવƈƣƜમા ંદાખલ કર°લ રકમ કરતા ંવȴ ુહશે તો 

તેને ƞલોક કરવામા ંઆવશે. 

જો તમે ˴ાહકને ƞલોક કરવા માટ° એƈથી વȴ ુિવકƣપ પસદં કયા¿ હશે તો, કોઇ ˴ાહકને તેમાથંી એક 

પણ શરત લાȤ ુપડતા ંજ તે ˴ાહકને ƞલોક કરવામા ંઆવશે. આથી, ƨવભાિવકપણે, આ Ʌિુવધાનો 

ઉપયોગ ન કરવો હોય તો, ́ણે િવકƣપોમાથંી દાખલ કર°લ રકમ / સƉંયા ȳૂર કર� લેવી. 

શરતોની ચકાસણી કરતી વખતે, બાક� રાખેલ ચેક �રટન½, તેમ જ ӕિશકપણે બાક� રહ°તા ં�બલો અને 

ચેક �રટન½ની પણ ગણ́ી કરવામા ંસામેલ કરવામા ંઆવશે તે નҭધી લેɂુ.ં જો તમે, બાક� ચેક �રટન½ 

અથવા ӕિશકપણે ȧકુવાયેલ �બલને ગણ́ીમા ંસામેલ ન કરવા ઇƍછતા હો તો, દર°ક શરતોની નીચ ે

દશા½વેલ તેમને બાકાત રાખવાના િવકƣપો (Ignore Options), જĮ�રયાત Ⱥજુબ પસદં કરવા. 

આ ઉપરાતં, નાની રકમના �બલોને ગણ́ીમાથંી બાકાત રાખવા માટ°નો િવકƣપ પણ આપવામા ં

આƥયો છે. આ માટ° “Ignore bill if its unpaid amount is upto Rs.” સામે 
જĮ�રયાત Ⱥજુબ જોઇતી રકમ દાખલ કરવી. આ ફ°રફારોને અિધȢૃત કરવા માટ° યોƊય પાસવડ½ 

દાખલ કરɂુ.ં ̆થમ પાસવડ½ તર�ક° 0 (ઝીરો) દાખલ કરɂુ.ં 

˴ાહકોને ƞલોક કરવા Ӕગે 

નɂુ ં�બલ બનાવતી વખતે, ˴ાહકȵુ ંનામ અને ઠ°કાȰુ ંનાƉયા બાદ, જો કાયા½�ƛવત કરવામા ંઆવેલી 

કોઇ પણ શરત લાȤ ુપડતી હશે તો તે ˴ાહકને ƞલોક કરવામા ંઆવશે. જો ક°, ઉપર જણાવેલ 

પાસવડ½ Ďારા, તમે એ �બલમા ંતે ˴ાહક ઉપરના ƞલોકને હગંામી ધોરણે ȳૂર કર� શકશો. દર°ક નɂુ ં

વેચાણ �બલ બનાવતી વખતે, દાખલ કર°લા ˴ાહક માટ° આ શરતોની ચકાસણી કરવામા ંઆવશે. 

પરંȱ,ુ �બલ સેવ કર� લીધા બાદ, તેમા ંɅધુારા કરતી વખતે, એટલે ક° એ�ડટ કરતી વખતે, આ 

શરતોની ચકાસણી કરવામા ંનહӄ આવે, િસવાય ક° તમે ˴ાહકના ંનામ/ઠ°કાણામા ંફ°રફાર કયા¿ હશે. 
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વઝ½ન નબંર 16.19 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

cયાજની એƛ˼� (Interest Entry) 
અગાઉના વઝ½નમા ંĥએસટ� સબંિંધત ફ°રફારો કરવામા ંઆƥયા હતા,ં Ȑમા ંĥએસટ� કોડ, ĥએસટ� 

રકમ, એચએસએન કોડ, વગેર° મા�હતી દાખલ કરવાની Ʌિુવધા આપવામા ંઆવી હતી. હવે, આ 

મા�હતીની, જĮર પડતા,ં એકથી વȴ ુલાઇનો પણ દાખલ કર� શકાશે. 

હવે ĥએસટ�પા́ આવકો, Ȑવી ક° ગોડાઉન ભાȮુ,ં વગેર°ની એƛ˼� કરતી વખતે વપરાશકાર° �બલ 

નબંર પણ દાખલ કરવાનો રહ°શે. આ �બલ નબંરની િવિશƧટતા Ĥળવવા (Ȑથી સામાƛય વેચાણના 

�બલ નબંરથી તેને અલગ તારવી શકાય) તેની આગળ "OR-" (અƛય આવક) અથવા "OSAL-" 

અƛય વેચાણ) અથવા "SRV-" (સેવા) અથવા અƛય કોઇ પણ પસદંગીȵુ ંયોƊય ̆ીફ�ƈસ દાખલ 

કરɂુ.ં 

રસીદ એƛ˼� (Bills Collection Entry) 
હાલ, રસીદની એƛ˼� સેવ કરતી વખતે, ઉઘરાણીના ƥયાજ માટ° ડ°�બટ નોટ નબંર સ�Ȓત થાય છે. 

આ ડ°�બટ નોટ નબંરનો ˲મ વાિષ�ક ધોરણે Ĥળવવામા ંઆવે છે.રસીદોમા ંƥયાજ, વગેર° Ȑવી 

સવેંદનશીલ મા�હતીમા ંɅધુારા કરતા ંઅથવા અȺકુ રસીદો તાર�ખ Ⱥજુબ દાખલ ન કરતા ંડ°�બટ નોટ 

નબંરના ˲મમા ંિનયિમતતા જળવાતી નથી. 

આ સમƨયાના ઉક°લ માટ°, હવે ડ°�બટ નોટ નબંર માિસક ધોરણે સ�Ȓત કરવાની નવી ƥયવƨથા દાખલ 

કરવામા ંઆવી છે.આ ƥયવƨથા હ°ઠળ વપરાશકાર° પોતે ડ°�બટ નોટ નબંર સ�Ȓત કરવાના રહ°શે.આ 

માટ° રસીદ નબંર ઉપર Page Up ̆ેસ કર� Assign Dr Note Nos નો િવકƣપ પસદં કરવો. 

Ɨયારબાદ યોƊય મ�હનો િસલેƈટ કર� કાય½ ȶણૂ½ કરɂુ.ં ડ°�બટ નોટ નબંર સ�Ȓત કરવાનો િવકƣપ પસદં 

કરતા ંપહ°લા ંતે મ�હનાની સમ˴ રસીદો દાખલ કર� લેવી તેમ જ રસીદોમા ંરહ� ગયેલી તમામ ʛ�ુટઓ 

ȳૂર કર� જĮર� Ʌધુારા કર� લેવા.કર િનƧણાતને ĥએસટ�આર-૧ માટ°ની ફાઇનલ ફાઇલો મોકલતા ં

ë�ણક અગાઉ જ આ િવકƣપનો ઉપયોગ કરɂુ ંસલાહભȻુ¿ રહ°શે. 

આ નવી ƥયવƨથાને યોƊય ર�તે લાȤ ુકરવા, હાલ ȩુની ર�ત ̆માણે અપાઇ ગયેલા ડ°�બટ નોટ 

નબંરને ȳૂર કરવાના ંરહ°શે. પરંȱ,ુ તેની સાથે સાથે, Ȑ મ�હના Ʌધુીȵુ ંĥએસટ�આર-૧ �રટન½ ફાઇલ 

થઇ ગȻુ ંહોય Ɨયા ંɅધુીના ડ°�બટ નોટ નબંર Ȑમ છે તેમ Ĥળવવાની કાળĥ પણ રાખવી પડશે. આ 

હ°ȱ ુપાર પાડવા, નɂુ ંવઝ½ન ઇƛસટોલ કરતી વખતે, છેƣલા કયા મ�હના Ʌધુીȵુ ંĥએસટ�આર-૧ 

�રટન½ ફાઇલ થઇ ગȻુ ંછે તે જણાવવાȵુ ંરહ°શે. આ તબïે વપરાશકાર° તે મ�હનો અƗયતં 

ચોƈƈસાઇȶવુ½ક િસલેƈટ કરવો અને આગળ વધɂુ.ં આ ર�તે ફƈત Ɨયારબાદના મ�હનાઓ દરƠયાન 

અપાયેલ ડ°�બટ નોટ નબંરોને જ ȳૂર કરવામા ંઆવશે. વપરાશકાર°, પાછળથી, ઉપર જણાƥયા 

̆માણ ેનવી ̆થા Ⱥજુબ યોƊય સમયે ડ°�બટ નોટ નબંર આપવાના ંરહ°શે. 
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ĥએસટ� સમર� (GST Summary) 
ઉગરાણી ƥયાજને બાકાત રાખવાનો િવƈƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 

ĥએસટ�આર-1 ફાઇલો (GSTR‐1 Files) 
હવે, ƥયાજની એƛ˼� મોડȾલુમાથંી દાખલ કરવામા ંઆવેલ ĥએસટ� પા́ અƛય આવકો, Ȑવી ક° 

ગોડાઉન ભાȮુ,ં વગેર°ની મા�હતી નો પણ �રટન½ માટ°ની ફાઇલોમા ંસમાવેશ કરવામા ંઆવશે.TALLY 
ફોƣડરની Ӕદર OTHERSAL નામની નવી ફાઇલ પણ બનાવવામા ંઆવશે Ȑમા ંઆ િવગતોનો 

સમાવેશ કરવામા ંઆવશે. વȴમુા,ં ઉગરાણી ƥયાજને બાકાત રાખવાનો િવƈƣપ પણ ઉમેરવામા ં

આƥયો છે. 
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વઝ½ન નબંર 16.18 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

પેમેƛટ માƨટર અપડ°શન (Payment Master Updation) 
હવે, ƥયવસાિયક ફ�, ગોડાઉન ભાȮુ,ં કોƣડ ƨટોર°જ ચાȒ, ઈƗયા�દ Ȑવા ટ�ડ�એસપા́ cયવહારો 

ઉપર ĥએસટ� પણ લાȤ ુકરવા માટ°, તેમના માƨટરમા,ં નીચ ેજણાƥયા ̆માણે, અȺકુ વધારાના 

પેરામીટસ½ જણાવવાના રહ°શે. આ વધારાના પેરામીટસ½ એટલે ક° Apply GST?, GST Code અને 

HSN Code હ°ઠળની કોલમોમા ંઉ�ચત મા�હતી દાખલ કરવાની રહ°શે. 

એવા દર°ક પેમેƛટ ટાઇપ ક° Ȑની ઉપર ĥએસટ� લાȤ ુથȱુ ંહોય તેમની સામે Apply GST? કોલમ 

હ°ઠળ Y દાખલ કરɂુ.ં આ ઉપરાતં ĥએસટ�ના દરનો કોડ તેમ જ તેનો એચએસએન કોડ પણ દાખલ 

કરવો. 

અƛય પેમેƛટ ટાઇપ, Ȑમ ક° cયાજ, વગેર°, ક° Ȑની ઉપર ĥએસટ� લાȤ ુથȱુ ંન હોય તેમની સામે 

આ કોલમો ખાલી છોડ� દ°વી. 

વȴમુા,ં દલાલી (Ȑમા ંપેમેƛટ માƨટરમા ંમેન કોડ હ°ઠળ B દાખલ કȻુ¿ હશે) અને મોટર ભાડા (Ȑમા ં

પેમેƛટ માƨટરમા ંમેન કોડ હ°ઠળ F દાખલ કȻુ¿ હશે) માટ° અલગ એƛ˼� મોડȾલુ ઉપલƞધ હોઇ, આ  

માƨટર સામે ઉપર જણાવેલ કોલમો હ°ઠળ દાખલ કરવામા ંઆવેલ મા�હતીનો કોઇ ઉપયોગ થશે નહӄ. 

 
cયાજની એƛ˼� (Interest Entry) 
હવે, ગોડાઉન ભાડા, કોƣડ ƨટોર°જ ચાȒ, વગેર°ની રકમ દાખલ કયા½ બાદ એક નવી િવƛડો ̆કટ થશે 

Ȑમા ંĥએસટ� સબંિધત મા�હતી, Ȑવી ક° ĥએસટ�નો કોડ, ĥએસટ�ની રકમ, વગેર°, દાખલ 

કરવાની રહ°શે. આ નવી િવƛડો, ĥએસટ� લાȤ ુથયા બાદની તાર�ખોમા ંએƛ˼� કરતી વખતે, ફƈત જો 

પેમેƛટ માƨટરમા ંતે પેમેƛટ ટાઇપ સામે " Apply GST?" કોલમ હ°ઠળ Y દાખલ કȻુ¿ હશે તો જ, 

̆કટ થશે. અƛયથા નહӄ. પેમેƛટ માƨટરમા ંજણાવેલ ĥએસટ� કોડ પોતાની મેળે એƛ˼�મા ં̆કટ થશે. 

જો તમે કોઇ ƥય�ƈતને ȧકુવણીની એƛ˼� કરતા ંહો અને તે ƥય�ƈતએ, આપેલ સેવા બદલ, �બલ રȩુ 

કȻુ¿ હોય તો તે �બલ નબંર અને તાર�ખ પણ દાખલ કરવી. 
 
ĥએસટ� સમર� (GST Summary) 
ƥયાજની એƛ˼�મા ંĥએસટ� સબંિધત કરવામા ંઆવેલ Ʌધુારાઓની અસર �રપોટ½મા ંસામેલ કરવા 

જĮર� Ʌધુારા કરવામા ંઆƥયા ંછે. 
 
નҭધ: ઉપરોƈત Ʌધુારાઓને અȵલુëીને GSTR‐1 અને GSTR‐2 મા ંજોઇતા જĮર� Ʌધુારાઓ હવે 

પછ�ના વઝ½નમા ંઉƜલƞધ થશે. 
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વઝ½ન નબંર 16.17 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ઘĮ આવક એƛ˼� (Garu Aavak Entry) 
હવે, ૧૬ ӕકડા ધરાવતો વધારાનો �બલ નબંર પણ ȶછુવામા ંઆવશે. આ �બલ નબંરનો ઉપયોગ 

ĥએસટ�આર-૨ માટ° બનતી ફાઇલોમા ંકરવામા ંઆવશે. 

Ȥ ૂͭ ઝ અને સિવ�િસસ એƛ˼� (Goods & Services Entry) 
ĥએસટ� સબંિંધત જĮર� Ʌધુારા કરવામા ંઆƥયા ંછે. હવે, માલȵુ ંિવવરણ, hsn કોડ, ટ°ëેબલ રકમ, 

ĥએસટ�ની રકમ, વગેર° Ȑવી િવગતો દર°ક આઇટમ માટ° Ĥળવી શકાશે. �બલની તાર�ખ પણ દાખલ 

કર� શકાશે. તેમ જ �બલ નબંરની લબંાઇ પણ ૧૬ ӕƈડાની કરવામા ંઆવી છે. 

નҭધ : જો તમે અગાઉ, ૧ ȩુલાઇ ૨૦૧૭ અથવા Ɨયાર બાદની તાર�ખની એƛ˼�ઓ કર� હોય તો, તે 

દર°કને એક પછ� એક એડ�ટ કર�, તેમા ંમાલȵ ુિવવરણ, એચએસએન કોડ, નેર°શન તેમ જ અƛય 

િવગતોમા ંજĮર� Ʌધુારા કર� લીધા બાદ સેવ કર� લેɂુ.ં 

ĥએસટ�આર-2 ફાઇલો (GSTR‐2 Files) 
હવે, Ȥ ૂͭ ઝ અને સિવ�િસસ એƛ˼�માથંી દાખલ કર°લ અƛય માલ અને સેવા ખર�દ�ની િવગતોનો પણ 

ĥએસટ�આર-૨ માટ° બનતી ફાઇલોમા ંસમાવેષ કરવામા ંઆવશે. 

  



45 
 

વઝ½ન નબંર 16.16 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ĥએસટ�આર-2 ફાઇલો (GSTR‐2 Files) 
ĥએસટ� �રપોટ½ હ°ઠળ નવો િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 

નҭધ: આ મોડȾલુ Ďારા તૈયાર કરવામા ંઆવેલ ફાઇલોની સાથે, ખર�દ� માલ પરતની િવગતો પણ 

તમારા કર સલાહકારને અલગથી  આપવી. આ ઉપરાતં, અƛય ખર�દ� Ȑવી ક° ક°િપટલ એસેટ,, 

ઓફ�સ ખચ½ અથવા અƛય તમામ ખર�દ� ક° Ȑની ઇનȶટુ ટ°ëની °˲�ડટ લેવી હોય, તેની ȶણૂ½ િવગતો 

પણ અલગથી આપી દ°વી. 
 
˼ાƛસપોટ½ ભાડાનંી એƛ˼� (Freight Entry) 
ĥએસટ�આર-૨ માટ° જĮર� ફાઇલો બનાવવા સબંિધત Ʌધુારા કરવામા ંઆƥયા ંછે. 

આ ઉપરાતં, મોટર ભાડાનો HSN કોડ પણ જણાવવો. આ માટ° IDN No ઉપર પેજ અપ ̆ેસ કરɂુ.ં 

Ɨયાર બાદ, પેરમીટસ½ સે�ટ�ગનો િવકƣપ પસદં કરવો.  મોટર ભાડાનો HSN કોડ દાખલ કર� સેવ કર� 

લેɂુ.ં  
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વઝ½ન નબંર 16.15 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ĥએસટ�આર-1 ફાઇલો (GSTR‐1 Files) 
હવે, એƈસેલ ફાઈલોના નામમા ંતાર�ખનો સમાવેશ કરવામા ંઆવશે નહӄ. દા.ત. b2b0210 ના બદલે 

b2b નામની ફાઇલ બનાવવામા ંઆવશે. તે જ ̆માણ ેઆ મોડȾલુમાથંી બનતી તમામ અƛય એƈસેલ 

ફાઇલોના નામમા ંપણ તાર�ખનો સમાવશે થશે નહӄ. આ ફ°રફારને કારણે, હવે, નવી ફાઇલો, અગાઉ 

બનાવેલી ȩુની ફાઇલોȵુ ંƨથાન લેશે. આથી, જો તમે અગાઉ બનાવેલ ફાઇલોન,ે સરખામણી કરવા 

માટ° અથવા કોઈપણ અƛય હ°ȱઓુ માટ°, સાચવવા માગતા હો તો નવી ફાઇલો બનાવતા ંપહ°લા ંતેમને 

અƛય કોઇ ƨથળે કોપી કર� લેવી અથવા નવી ફાઇલો બનાવતી વખતે તેમના ફોƣડરȵુ ંનામ બદલી 

નાખɂુ.ં 

વȴમુા,ં હવે એƈસેલ ફાઈલોના ૨ સેͫસ બનાવવામા ંઆવશે. આ માટ°, મ�હનાના ફોƣડરની Ӕદર ટ°લી 

(tally) નામȵુ ંએક વધારાȵુ ંફોƣડર બનાવવામા ંઆવશે. ફ°રચકાસણી માટ° જĮર� વધારાની લાઇનો 

(rows) અને કોલમો ધરાવતી તમામ ફાઇલો ટ°લી ફોƣડરમા ંબનાવવામા ંઆવશે. મ�હનાના ફોƣડરમા ં

બનતી તમામ એƈસેલ ફાઇલોમા ંફƈત જĮર� મા�હતીનો જ સમાવેશ કરવામા ંઆવશે. આથી, GSTR‐1 

ટ°ƠƜલટેની Ӕદર જĮર� મા�હતી સરળતાથી દાખલ કર� શકાશે. દા.ત. મ�હનાના ફોƣડરની Ӕદર બનતી 

exemp ફાઇલમા ંƝƈત નેટ વેચાણની મા�હતીનો જ સમાવેશ કરવામા ંઆવશે. આનાથી GSRT‐1 

ટ°ƠƜલટેમા ંનેટ વેચાણની મા�હતી દાખલ કરવામા ં(કોપી/પેƨટ) કરવામા ંસરળતા રહ°શે. વેચાણ, 

ઉઘરાણી ƥયાજ અને વેચાણ પરતની િવગતોનો સમાવેશ ટ°લી ફોƣડરની Ӕદર બનતી exemp 

ફાઇલમા ંકરવામા ંઆવશે. આ જ ̆માણ ેhsn ફાઇલમા ંƝƈત નેટ વેચાણની લાઇનો (rows) નો જ 

સમાવેશ કરવામા ંઆવશે. વેચાયેલા નગંમેળની કોલમનો પણ સમાવેશ કરવામા ંઆવશે નહӄ. 

આઇટમના નામની કોલમ પણ ખાલી રાખવામા ંઆવશે.  આ તમામ મા�હતી ટ°લી ફોƣડરની Ӕદર 

બનેલ hsn ફાઇલમા ંઉƜલƞધ થશે. �રટન½મા ં�કલો˴ામની જƊયાએ નગંમેળની મા�હતી મોકલવા ટ°લી 

ફોƣડરની Ӕદર બનેલ hsn ફાઇલમાથંી નગંમેળની િવગતો કોપી કરવી. નગંમેળની િવગતો મોકલતા ં

uqc કોલમમા ંપણ જĮર� Ʌધુારા કર� લેવા. Ȭૂંકમા,ં GSTR‐1 ટ°ƠƜલટેમા ંસરળતાથી િવગતો દાખલ 

કરવા આ ƥયવƨથા ઉભી કરવામા ંઆવી છે. csv ફોƣડરની Ӕદર બનેલી ફાઇલોમા ંકોઇ પણ ̆કારના 

Ʌધુારા કરવા નહӄ. 

કરકપાતȵુ ંિ́માિસક �રટન½ (Form No 26‐Q) 
ટ�ડ�એસ ફાઇલ વે�લડ°શન Ȼ�ુટ�લટ� વઝ½ન ૫.૬ માટ° જĮર� Ʌધુારા કરવામા ંઆƥયા ંછે. આ માટ° સચોટ 

GST No દાખલ કર� લેɂુ.ં GST No દાખલ કરવા વેચાણ એƛ˼�મા ં�બલ નબંર ઉપર PageUp ̆ેસ 

કરɂુ.ં Ɨયાર બાદ પેરામીટર સે�ટ�ગનો િવકƣપ પસદં કરવો. સચોટ GST No દાખલ કર� સેવ કર� લેɂુ.ં 



47 
 

વઝ½ન નબંર 16.14 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
હાલ, �બલની એƛ˼� કરતી વખતે છેƣલો વેચાણ ભાવ પોતાની મેળે ̆કટ થાય છે. 

હવે, આ ભાવ પોતાની મેળે ̆કટ ન થાય તેɂુ ંસે�ટ�ગ વપરાશકાર પોતે પણ કર� શકશે. આ માટ° 

�બલ નબંર ઉપર પેજ અપ ̆ેસ કરɂુ.ં Ɨયાર બાદ પેરામીટર સે�ટ�ગનો િવકƣપ પસદં કરવો. Ɨયાર 

બાદ “Automatically capture Last Sales Rate of the Item” ની સામે N દાખલ કર� સેવ કર� 

લેɂુ.ં હવે પોતાની મેળે છેƣલો વેચાણ ભાવ ̆કટ નહӄ થાય. પરંȱ ુN કાઢ� નાખતા ંછેƣલો વેચાણ 

ભાવ પોતાની મેળે ̆કટ થવાȵુ ંશĮ થશે. આ Ʌિુવધા ખાસ કર�ને ઓનલાઇન �બ�લ�ગ કરતા ં

વપરાશકારો માટ° અƗયતં ઉપયોગી છે. 

ĥએસટ�આર-1 ફાઇલો (GSTR‐1 Files) 
સામાƛય માƛયતાથી િવપર�ત, ĥએસટ� ઑફલાઇન Ȭુલ, ĥએસટ� લાȤ ુથȻુ ંતે પહ°લાના,ં એટલે ક° 

તાર�ખ ૧-૭-૨૦૧૭ પહ°લાના ં�બલો સામે દાખલ કર°લ ડ°�બટ તેમ જ °˲�ડટ નોટનો, અƛય કોઇ દોષ ન 

હોય તો, કોઇ પણ અવરોધ વગર સામાƛયપણે ƨવીકાર કર° છે. Ɲƈત, તાર�ખ ૨-૧-૨૦૧૬ પહ°લાનંા 

વેચાણ �બલો સબંિંધત ડ°�બટ અને °˲�ડટ નોટનો જ Ȭુલ Ďારા અƨવીકાર કરવામા ંઆવી રĜો છે. આ 

બાબતને ƚયાનમા ંરાખીને, ĥએસટ� ȶવૂ±ના �બલો સામેની ડ°�બટ અને °˲�ડટ નોટોને સામેલ નહӄ 

કરવાનો િવƈƣપ �બનજĮર� બની જતા,ં ȳૂર કર� લેવામા ંઆƥયો છે. 

વȴમુા, હવે docs નામની એƈસેલ ફાઇલ પણ બનાવવામા ંઆવશે. આ ફાઇલમા,ં પસદં કર°લ 

સમયગાળા દરƠયાન, િવતર�ત કરવામા ંઆવેલા વેચાણ �બલ, ડ°�બટ નોટ તેમ જ °˲�ડટ નોટના 

આરંભ અને Ӕિતમ નબંરોની િવગતો સામેલ કરવામા ંઆવી છે. વȴમુા,ં રĆ કરવામા ંઆવેલ, 

અકƨમાતે Ġટ� ગયેલ એટલે ક° મીસӄગ (Missing) અને ˴ાહકોને િવતર�ત કરવામા ંઆવેલ વેચાણ 

�બલ, ડ°�બટ નોટ તેમ જ °˲�ડટ નોટની સƉંયા ધરાવતી કોલમો ઉપરાતં અƛય જĮર� કોલમો પણ 

ઉમેરવામા ંઆવી છે. આ ફાઇલમાથંી, Ɲƈત ૪ કોલમો Ȑવી ક° Fromno, Tono, Totalno અને 

cancelled માનંી િવગતો જ ટ°ƠƜલટે ફાઇલમા ંકોપી/પેƨટ કરવી. બાક�ની કોલમો ફƈત ફ°રચકાસણી 

માટ° જ આપવામા ંઆવી છે. ઉપર જણાƥયા અȵસુાર, ટ°ƠƜલેટની docs શીટમા ંવેચાણ બીલના ̆થમ 

અને Ӕિતમ નબંર જણાવવાના હોય છે. અȺકુ વપરાશકારો, ખાસ કર�ને એકથી વȴ ુગોદામ 

ધરાવતા ંવેપાર�ઓને, એકથી વȴ ુવેચાણ �બલની ̒ેણીઓ Ĥળવવાની જĮર પડતી હોય છે. દાખલા 

તર�ક° પહ°લી ̒ેણી ૧ નબંરથી શĮ થતી હોય બીĥ ૨૦૦૦૧ તેમ જ ́ીĥ ૫૦૦૦૧ થી આરંભ થતી 

હોય એɂુ ંબની શક°. આવા �કƨસાઓમા,ં docs શીટમા ંવેચાણ �બલની દર°ક ̒ેણીદ�ઠ ̆થમ અને 

Ӕિતમ નબંર જણાવવાના ંહોય છે. આ નબંરો શોધી કાઢવા માટ°, હવે સળંગ મીસӄગ �બલોની 

મહĂમ સƉંયા પણ જણાવવાની રહ°શે. આ સƉંયા, “Maximum possible consecutive missing 
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bills“ ની સામે દાખલ કરવી. નવી ̒ેણીનો આરંભ નï� કરવા માટ° આ સƉંયાનો ઉપયોગ કરવામા ં

આવશે. આથી, જો બે અȵુ˲ મે આવતા ં�બલોની સƉંયા વƍચેનો તફાવત, આ સƉંયાથી વȴ ુહશે તો 

તેની ગણના નવી ̒ેણીના આરંભ તર�ક° કરવામા ંઆવશે. અƛયથા, તે તફાવતને મીસӄગ �બલોની 

સƉંયા તર�ક° વગ�Ȣૃત કરવામા ંઆવશે.પોતાની મેળે ̆કટ થતી આ સƉંયા આરંભમા ં૫૦ હશે, Ȑમા ં

આવƦયƈતા અȵસુાર ફ°રફારો કર� શકાશે. એ બાબતȵુ ંખાસ ƚયાન રહ° ક° મહƗવ, સળંગ મીસӄગ 

�બલોની સƉંયાȵુ ંછે. અલગ અલગ મીસӄગ �બલોની Ȣુલ સƉંયા, ઉપર જણાવેલ મહĂમ સƉંયા કરતા ં

વȴ ુહોય તો પણ, નવી ̒ેણી આરંભ કરવા સëમ નથી. 
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વઝ½ન નબંર 16.13 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

અકાઉƛટ માƨટર (Accounts Master) 
હવે, જો કોઇ માલ વેચનાર વેપાર�એ કોƠપોઝીશનનો િવકƣપ પસદં કયҴ હશે તો તો મા�હતી તેના 

અકાઉƛટ માƨટરમા ંજણાવવાની રહ°શે. આ માટ°, તેના ખાતામા ંComposition? સામે Y દાખલ કરɂુ.ં 

આનો ઉપયોગ GSTR‐2 માટ° જોઇતી ફાઇલો બનાવતી વખતે કરવામા ંઆવશે. 

ĥએસટ�આર-1 ફાઇલો (GSTR‐1 Files) 
ĥએસટ�આર-૧ �રટન½ ફાઇલ કરવા માટ° સરકાર Ďારા ઉƜલƞધ કરાવવામા ંઆવેલ ઓફલાઇન Ȭુલમા,ં 

અપલોડ કરવાની રહ°તી ડ°�બટ નોટ અને °˲�ડટ નોટમા ં ૧ ȩુલાઇ પહ°લાની તાર�ખ ધરાવતા ં�બલોનો 

અƨવીકાર કરવામા ંઆવે છે. આ ʛ�ુટને ƚયાનમા ંલઇને, આવી ડ°�બટ નોટ અને °˲�ડટ નોટને એƈસેલ 

ફાઇલોમાથંી બાકાત રાખવાનો એક નવો િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 

વȴમુા ં�બલ નબંર, ડ°�બટ નોટ નબંર તેમ જ °˲�ડટ નોટ નબંરમા ંપણ  મƚયમા ંખાલી જƊયા હોય તો 

તેનો પણ અƨવીકાર કરવામા ંઆવે છે. આ સમƨયાના ઉક°લ Įપે, આ �બલ નબંર,ડ°�બટ નોટ નબંર 

અને °˲�ડટ નોટ નબંરમા ંનીચ ેƏણાƥયા ̆માણ ેફ°રફારો કરવામા ંઆƥયા ંછે. 

ડ°�બટ અને °˲�ડટ નોટમા ંદશા½વાતા �બલ નબંરમાથંી * અથવા કોઈપણ Ⱥળૂાëર (આƣફાબટે) Ȑવા 

̆ીફ�ƈસ, એƈસેલ ફાઇલોમાથંી ȳૂર કરવામા ંઆƥયા છે. 

વȴમુા,ં ડ°�બટ નોટ નબંરમાથંી, INT અને નબંર વƍચેની જƊયા ȳૂર કરવામા ંઆવી છે અને ƨપƧટતા 

માટ° વƍચે હાઇફન (-) દાખલ કરવામા ંઆƥȻુ ંછે. તેવી જ ર�તે, °˲�ડટ નોટ નબંરમા,ં SR અને નબંર 

વƍચેની જƊયા ȳૂર કરવામા ંઆવી છે અને ƨપƧટતા માટ° વƍચે હાઇફન દાખલ કરવામા ંઆƥȻુ ંછે. 

આ ઉપરાતં, ડ°�બટ નોટ સદંભ± વȴ ુએક સમƨયા ƚયાનમા ંઆવી છે. ĥએસટ� Ȭુલ, સમાન ટ°ëનો દર 

ધરાવતા ંએƈથી વȴ ુ�બલ માટ°, સમાન ડ°�બટ નોટ નબંરનો ƨવીકાર કરȱુ ંનથી. બીĤ શƞદોમા,ં દર°ક 

�બલ નબંર સામે અલગ ડ°�બટ નોટ નબંર દાખલ કરɂુ ંજĮર� થȻુ ંછે, પછ� ભલનેે તે બધા �બલો એક 

જ પાટ�ના ક°મ ન હોય. આથી, ડ°�બટ નોટ નબંરને િવિશƧટ બનાવવા માટ°, એક જ પાટ�ના એકથી વȴ ુ

�બલોમા,ં ડ°�બટ નોટ નબંરના Ӕતે આƣફાબટે Aથી શȿુ થતા ંȺળૂાëરો ઉમેરવામા ંઆવશે. 

ĥએસટ� Ȭુલમા ંિવગતો અપલોડ કરતી વખતે, પાટ�ઓના દાખલ કર°લા અમાƛય ĥએસટ� નબંરો 

પણ એક મોટ� સમƨયા બની ગયા ંછે. આના ઉપાયĮપે હવે CHKGSTNO નામની વȴ ુએક ફાઇલ 

બનાવવામા ંઆવશે. આ ફાઇલના ઉપયોગ Ďારા અમાƛય ĥએસટ� નબંરોની Ʌ�ૂચ મેળવવી ઘȰુ ંસરળ 

બની જશે. આ ફાઇલના ઉપયોગ Ӕગેની ȶણૂ½ મા�હતી whatsapp મેસેƛજર ઉપર ̆સા�રત કરવામા ં

આવી છે. 
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વઝ½ન નબંર 16.12 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

રસીદ એƛ˼� (Bills Collection Entry) 
હવે, ĥએસટ� લાȤ ુથયા બાદ, જો રસીદમા ંƥયાજ લેવામા ંઆƥȻુ ંહશે તો તે રસીદમા ં˲માȵસુાર એક ડ°�બટ 

નોટ નબંર Ĥળવવામા ંઆવશે. જો રસીદમા ંએકથી વȴ ુ˴ાહકોના �બલો સમાિવƧટ કરવામા ંઆƥયા હશે તો, 

દર°ક ˴ાહક દ�ઠ અલગ ડ°�બટ નોટ નબંર ફાળવવામા ંઆવશે. આ નબંરોને GSTR‐1 �રટન½ ફાઇલ કરવા માટ° 

જોઇતી ફાઇલમા ંસામેલ કરવામા ંઆવશે. 

નҭધ: હવે, વપરાશકારોએ દર°ક ˴ાહક માટ° અલગ અલગ રસીદો બનાવવી. એક જ રસીદમા ંએકથી વȴ ુ

˴ાહકોના �બલો સમાિવƧટ કરવા નહӄ. આ Ʌિુવધા Ȭંુક સમયમા ંબધં કરવામા ંઆવશે. 

વેચાણ પરત (�રટન½)ની એƛ˼� (Sales Return Entry) 
હવે, ĥએસટ� લાȤ ુથયા બાદ કરવામા ંઆવેલ વેચાણ પરતની એƛ˼� માટ° ˲માȵસુાર એક °˲�ડટ નોટ નબંર 

Ĥળવવામા ંઆવશે. આનો ઉપયોગ GSTR‐1 �રટન½ ફાઇલ કરવા માટ° જોઇતી ફાઇલમા ંકરવામા ંઆવશે. 

ĥએસટ�આર-1 ફાઇલો (GSTR‐1 Files) 
ĥએસટ� �રપોટ½ હ°ઠળ નવો િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 

GSTR‐1 �રટન½ ફાઇલ કરવા માટ° જોઇતી િવિવધ ફાઇલો આ િવકƣપ હ°ઠળ બનાવવામા ંઆવશે. �રટન½ ફાઇલ 

કરવા માટ° સરકાર Ďારા ઉƜલƞધ ઓફલાઇન Ȭુલને અȵȢુુળ આ ફાઇલોȵુ ંફોમ±ટ તૈયાર કરવામા ંઆƥȻુ ંછે. �રટન½ 

ફાઇલ કરતા ંપહ°લા,ં ફ°ર ચકાસણી માટ° સામલે કરવામા ંઆવેલ વધારાની કોલમો ȳૂર કર� લેવી. 

આ ફાઇલો વક½ ˾ાઇવમા ંGST \ GSTR1 \  <વષ½ȵુ ંફોƣડર> \ ફમ½ ફોƣડર> \  <મ�હનાના ફોƣડર>  હ°ઠળ 

બનાવવામા ંઆવશે. જો જĮર� હોય તો, ફાઇલો રાખવા માટ° અલગ ƨથાન દશા½વવા ˾ાઇવમા ંતેમ જ GST અને 
GSTR1  િસવાયના ફોƣડરના નામમા ંઆવƦયક ફ°રફાર કર� લેવા. 

નીચે જણાƥયા Ⱥજુબની ફાઇલો બનાવવામા ંઆવશે. 

b2bddmm, b2clddmm, b2csddmm, cdnrddmm, exmpddmm અને hsnddmm. ફાઇલોના 
નામમા ંઆવતા ંddmm તેમને બનાવવાનો  �દવસ અને મ�હનો દશા½વે છે. આ ઉપરાતં salddmm, 
intddmm અને srddmm નામની અƛય ́ણ ફાઇલો પણ બનશે. િવગતોની ફ°ર ચકાસણી કરવા આ ફાઇલો 

ઉƜલƞધ કરાવવામા ંઆવી છે. 

ફાઇલોમા ંસમાિવƧટ િવગતો Ӕગેની Ĥણકાર�, ફાઇલો બનાƥયા બાદ,ƨ˲�ન પરદશા½વવામા ંઆવશે. નવી 

બનાવેલી ફાઇલો, ફોƣડરમા ંઅગાઉથી મોȩુદ તે જ નામની ફાઇલોȵુ ંƨથાન લેશે. અગાઉ બનાવેલ ફાઇલોને 

Ĥળવી રાખવી હોય તો, નવી ફાઇલો બનાવતી વખતે ફોƣડરોના નામમા ંઆવƦયક ફ°રફારો કર� તેમȵુ ંƨથાન 

બદલી નાખɂુ.ં 
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વઝ½ન નબંર 16.11 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

ઘĮ આવક એƛ˼� (Garu Aavak Entry) 
હવે,�ડƨકાઉƛટની રકમ પણ દાખલ કર� શકાશે  .માલની રકમ બાદ અને બારદાન ચાȒની પહ°લા ંઆ રકમ 

દાખલ કરવાની જોગવાઇ કરવામા ંઆવી છે. 

 
˼ાƛસપોટ½ ભાડાનંી એƛ˼� (Freight Entry) 
હવે, ટ°ëેબલ આઇટમના મોટર ભાડા ઉપર, �રવસ½ ચાȒ હ°ઠળ ભરવાપા́ ĥએસટ�ની રકમ પણ દાખલ કર� 

શકાશે  .આ રકમ  “CGST/SGST payable on RCM accounts” ખાતે જમા કરવામા ંઆવશે .

તેમ જ “CGST/SGST ITC claim for RCM accounts” ખાતે ઉધાર કરવામા ંઆવશે. આ 

ખાતાઓ ̆ો˴ામ અપડ°ટ કરતી વખતે પેક°જ Ďારા ƨવય ંઉમેરવામા ંઆવશે  .વપરાશકાર° આ ખાતાઓ ઉમેરવાની 

જĮર નથી.  

 
˴ાહક માƨટર (Debtor Master) 
ફોમ½ નબંર GSTR‐3B મા ંદર°ક રાԌય ̆માણે, કોƠપોઝીશન ƨક�મ હ°ઠળ રĥƨટર થયેલ ˴ાહકોને કરવામા ં

આવેલ ટ°ëેબલ માલના વેચાણની તેમ જ ĥએસટ�ની રકમ જણાવવાની છે. આ િવગતો રાԌય બહારના 

˴ાહકોને કરવામા ંઆવેલ વેચાણ સબંિધત જણાવવાની છે. આ રકમની તારવણી કરવા આવા ˴ાહકોએ 

કોƠપોઝીશન ƨક�મનો િવકƣપ પસદં કયҴ છે ક° નહӄ તે જણાવવાȵુ ંરહ°શે. 
 

˴ાહકોની િવગતોȵુ ંઅપડ°શન (Update Debtors Info) 
Occasional/Other Entries હ°ઠળ આ નવો િવƈƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. એƈથી વȴ ુફમ½ ધરાવતા 

વપરાશકારો માટ° આ Ʌિુવધા ઉƜલƞધ કરવામા ંઆવી છે  .આ Ʌિુવધા Ďારા એક ફમ½ના ˴ાહકોની િવગતો અƛય 

ફમ½ના ˴ાહકોના માƨટરમા ંઅપડ°ટ કર� શકાશે. 

નҭધ: આ Ʌિુવધાના ઉપયોગ Ӕગેની િવગતવાર મા�હતી Ȭૂંક સમયમા ં̆કાિશત કરવામા ંઆવશે. 

 
ĥએસટ� સમર� (GST Summary) 
આ નવો િવકƣપ મેઇન મેȵમુા ં�રપોટ½ િવકƣપની Ӕદર ĥએસટ� �રપોટ½ હ°ઠળ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. 

આ �રપોટ½મા ંટ°ëના દર ̆માણે વગ�Ȣૃત કર°લ વેચાણ, વેચાણ પરત તેમ જ ખર�દ�ની િવગતો સામેલ કરવામા ં

આવી છે .વȴમુા,ં ટ°ëેબલ �બલોની રસીદમા ંcયાજ ઉપર લેવામા ંઆવેલ ĥએસટ� તેમ જ ટ°ëેબલ આઇટમના 

મોટરભાડા ંઉપર �રવસ½ ચાȒ હ°ઠળ ȧકુવવાપા́ ĥએસટ�ની િવગતો પણ �રપોટ½મા ંદશા½વવામા ંઆવશે. આ 

ઉપરાતં ફોમ½ GSTR‐3B માટ° જĮર� િવગતો પણ �રપોટ½મા ંઉƜલƞધ થશ.ે 
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વઝ½ન નબંર 16.10 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
હવે,˴ાહકના નામ અથવા ƨથળ ઉપર Page Up ̆ેસ કરતા ંઆવતી િવƛડોમા ંĥએસટ� નબંર પણ દાખલ કર� 

શકાશે. FSSAI નબંર દાખલ કરવા માટ°ની જƊયા પણ વધારવામા ંઆવી છે. 

હવે ˴ાહકોની હ°ƣપમાથંી ˴ાહકȵુ ંનામ િસલેƈટ કયા½ બાદ,જો તે ˴ાહકના ંĥએસટ� નબંર અથવા FSSAI નબંર 

પહ°લા ંદાખલ નહӄ કયા½ હોય તો,અƛય મા�હતી દાખલ કરવા માટ°ની િવƛડો પોતાની મેળે ̆કટ થશે. 

આ સવલતને કાયા½�ƛવત કરવા માટ°, �બલ નબંર પર Page Up દબાવી Parameters Setting નો િવકƣપ 

પસદં કરો. Ɨયાર બાદ,“Ask for Customer Details if GSTIN or FSSAI No is blank” સામે Y  (Yes માટ°) 
દાખલ કરો. 
 

રસીદ એƛ˼� (Bills Collection Entry) 
હવેથી, ƥયાજ ઉપર પણ  ĥએસટ� લેવામા ંઆવશે. પહ°લી ȩુલાઇ અથવા Ɨયાર બાદના �બલોમા,ં જો ĥએસટ� 

ચાȒ કરવામા ંઆƥȻુ ંહશે તો, આવા �બલોની રસીદ બનાવતી વખતે લેવામા ંઆવનાર ƥયાજની રકમ ઉપર 

ĥએસટ� પણ ઉમેરવામા ંઆવશે. એƛ˼� કરતી વખતે, જો ƥયાજની રકમ Ʌધુારવામા ંઆવશે તો,તે ƥયાજની 

રકમની, ƥયાજ તેમ જ ĥએસટ� વƍચે ̆માણસર વહҰચણી કરવામા ંઆવશે. ̆માણ નï� કરવા માટ°, �બલમા ં

સમાિવƧટ પહ°લી આઇટમને લાȤ ુપડતા ંĥએસટ� દરને ƚયાનમા ંલેવામા ંઆવશે. ƥયાજ અને ĥએસટ�ની 

રકમ,મથાળા (હ°�ડ�ગ) િવભાગ મા ંબીĥ લાઇનમા ંName of the Broker ની નીચે લાલ રંગની ȶƧૃઠȹિૂમ 

હ°ઠળ દશા½વવામા ંઆવશે. મથાįં (હ°�ડ�ગ) સફ°દ રંગની ȶƧૃઠȹિૂમ મા ંદશા½વવામા ંઆƥȻુ ંછે. 

આ વઝ½ન ઇƛસટોલ કરવાની ̆�˲યા દરƠયાન, પહ°લી ȩુલાઇ અને Ɨયાર બાદ ĥએસટ� લાȤ ુથયેલ �બલો સામે 

વɅલુ કરવામા ંઆવેલ ƥયાજની, ƥયાજ અને ĥએસટ�મા ં̆માણસર વહҰચણી,પોતાની મેળે કર� લેવામા ં

આવશે. આ ર�તે વહҰચણી થઇ ગયા બાદ, ƥયાજ અને ĥએસટ�ના ખાતાઓમા,ં યોƊય રકમ જમા કરવા 

સબંિધત તાર�ખોȵુ ંફર�થી રસીદ ̆ોસેિસ�ગ કર� લેɂુ.ં 

 

˴ાહક માƨટરȵુ ં�લƨટ (1 Debtors Master Listing) 
હવે, ĥએસટ� નબંરની કોલમ િસલેƈટ કર� હશે તો �રપોટ½મા ંતે પણ દશા½વવામા ંઆવશ.ે �રપોટ½મા ંકોલમ 

સામેલ કરવા અથવા કાઢ� નાખવા Column Selection ના િવકƣપ ઉપર Spacebar દબાવી જોઇતી કોલમ 

પસદં અથવા નાપસદં કરવી. Ȑ ˴ાહકોના ĥએસટ� નબંર દાખલ કરવાના બાક� છે તેમનો જ �રપોટ½મા ં

સમાવેશ કરવાની Ʌિુવધા પણ ઉમેરવામા ંઆવી છે. 

એëેલ ફાઇલમા ં˴ાͰકોની િવગતો (Parties List on Excel) 
ઉગરાણી �રપોટ½ના િવકƣપ હ°ઠળ આ નવો િવકƣપ ઉમેરવામા ંઆƥયો છે. આ િવકƣપ Ďારા ˴ાહકોની દાખલ 

કરવામા ંઆવેલ સમ˴ મા�હતી એëેલ ફાઇલમા ંમેળવી શકાશે. 
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એëેલ ફાઇલમા ંકયા ˴ાહકોની િવગતો સામેલ કરવી તે નï� કરવા ́ણ િવકƣપો આપવામા ંઆƥયા ંછે. ̆થમ 

િવકƣપ પસદં કરતા ંએ જ ˴ાહકો સામલે કરવામા ંઆવશે Ȑમȵુ ંચાɀ ુવષ½મા ંઓછામા ંઓĠ ંએક વેચાણ �બલ 

બƛȻુ ંહોય. બીજો િવકƣપ પસદં કરતા ંȐ ˴ાહકોના અગાઉના વષҴની ઉગરાણી બાક� હોય તેમનો પણ સમાવેશ 

કરવામા ંઆવશે. ́ીજો િવકƣપ પસદં કરતા ંતમામ ˴ાહકોને સામેલ કરવામા ંઆવશે. 

વȴમુા,ં Ȑ ˴ાહકોના GSTIN અને FSSAI નબંર ઉƜલƞધ છે તેમને, �રપોટ½માથંી બાકાત રાખવાનો િવકƣપ પણ 

સામેલ કરવામા ંઆƥયો છે. દલાલ હ°ઠળ ˴ાહક Ⱥજુબ અથવા ફƈત ˴ાહક Ⱥજુબ એëેલ ફાઇલ બનાવવાની 

Ʌિુવધા પણ આપવામા ંઆવી છે. 

 

વેચાણ �બલ િ̆ƛટ કરવાના ફોમ±ટ (Sales Bills Formats)  
વેચાણ �બલમા ંસમાિવƧટ અȺકુ િવગતો Ȑવી ક° FSSAI નબંરની જƊયામા ંફ°રફાર તેમ જ �બલમા ંઅƛય જĮર� 

િવગતો સામેલ કરવા નીચે જણાƥયા ̆માણે ́ણ નવા ફોમ±ટ ઉમેરવામા ંઆƥય ંછે. 

ફોમ±ટȵુ ંનામ   ફોમ±ટȵુ ંિવવરણ 

GST11  A4 સાઇઝના કોરા કાગળ ઉપર ડ�લીવર� ઓડ½ર સ�હત �બલ િ̆ƛટ કરવા માટ° 

GST20  A4 સાઇઝના ̆ી-િ̆ƛટ°ડ પાના ઉપર ડ�લીવર� ઓડ½ર સ�હત �બલ િ̆ƛટ કરવા માટ° 

GST30  A4 સાઇઝના કોરા કાગળ ઉપર ડ�લીવર� ઓડ½ર વગર �બલ િ̆ƛટ કરવા માટ° 

GST50  6" x 11" ની સાઇઝના ̆ી-િ̆ƛટ°ડ પાના ઉપર ડ�લીવર� ઓડ½ર સ�હત બĤરમા ંચલણી સામાƛય 

�બલ િ̆ƛટ કરવા માટ° 

 
GST10 ȵુ ંƨથાન લેવા GST11 ફોમ±ટ ઉમેરવામા ંઆƥȻુ ંછે. GST30, ડ�લીવર� ઓડ½રવગરના ȮુƜલીક°ટ �બલ 

િ̆ƛટ કરવા માટ° ઉમેરવામા ંઆƥȻુ ંછે. 6" x 11" ના પાતળ� (ƨલીમ) સાઇઝના ડ�લીવર� ઓડ½ર સ�હતના ̆ી-

િ̆ƛટ°ડ પાના ઉપર, બĤરમા ંસામાƛયપણે ચલણી �બલ િ̆ƛટ કરવા માટ° GST50 ફોમ±ટ દાખલ કરવામા ંઆƥȻુ ં

છે. આ ફોમ±ટમા ંĥએસટ� �બલ માટ° જોઇતી સȶંણૂ½ િવગતો Ȑવી ક° ˴ાહકના ĥએસટ� નબંર, FSSAI નબંર, 
CGST, SGST, વગેર°નો સમાવેશ કરવામા ંઆƥયો છે. 

જોઇȱ ુ ંફોમ±ટ િસલેƈટ કરવા �બલ નબંર ઉપર Page Up ̆ેસ કર� Sales Bill Format નો િવકƣપ પસદં કરવો. 

Ɨયાર બાદ Set Default Format નો િવકƣપ પસદં કરવો. Ӕતમા ંજોઇતા ફોમ±ટ ઉપર એƛટર ̆ેસ કરɂુ.ં પસદં 

કર°લ ફોમ±ટ Ďારા, ̆સગંોપાĂ �બલ િ̆ƛટ કરવા �બલ નબંર ઉપર Page Up ̆ેસ કર� Print Bills (Pre‐

Printed) િવકƣપ પસદં કરવો. 
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વઝ½ન નબંર 16 Ʌધુીમા ંથયેલ Ʌધુારાઓની યાદ� 

અકાઉƛટ માƨટર (Accounts Master) 
હવે દર°ક પાટ�ના ĥએસટ� નબંર Ĥળવી શકાશે. 

વȴમુા ંનીચે જણાƥયા ̆માણે, ĥએસટ� સબંિધત ૬ ખાતાઓ બેલƛેસ શીટ ʎપુ હ°ઠળ, ̆ો˴ામ Ďારા 

ƨƥય ંઉમેરવામા ંઆવશે. વપરાશકાર° તેમના ʎપુ કોડમા ંજĮ�રયાત Ⱥજુબ Ʌધુારા કર� લેવા. આ 

ખાતાઓનો ઉપયોગ ઘĮ આવક એƛ˼�,તાર�જ ̆ોસેિસ�ગ તેમ જ સેƣસ ર�ટન½ એƛ˼� Ďારા નીચ ે

જણાƥયા ̆માણ ેકરવામા ંઆવશે. 
 

કોડ    ખાતાȵુ ંનામ    ખાતાનો ઉપયોગ 

CGSTS    CGST on Sales     CGST, વેચાણ વખતે જમા તેમ જ વેચાણપરત વખતે ઉધાર કરવા માટ° 

SGSTS     SGST on Sales     SGST, વેચાણ વખતે જમા તેમ જ વેચાણપરત વખતે ઉધાર કરવા માટ° 

IGSTS     IGST on Sales      IGST, વેચાણ વખતે જમા તેમ જ વેચાણપરત વખતે ઉધાર કરવા માટ° 

CGSTP    CGST on Purchase     CGST, ખર�દ વખતે ઉધાર કરવા માટ° 

SGSTP    SGST on Purchase     SGST, ખર�દ વખતે ઉધાર કરવા માટ° 

IGSTP     IGST on Purchase     IGST, ખર�દ વખતે ઉધાર કરવા માટ° 
 
˴ાહક માƨટર (Debtor Master) 
હવે દર°ક ˴ાહકના ĥએસટ� નબંર Ĥળવી શકાશે. 

ĥએસટ� નબંર દાખલ કરવા અથવા Ʌધુારવા, ˴ાહકોની હ°ƣપમા ંતે ˴ાહકના નામ પર E ̆ેસ કરɂુ.ં 

ĥએસટ� માƨટર (GST Master) 
ĥએસટ�ના િવિવધ દરો Ĥળવવા નɂુ ંમાƨટર ઉમેરવામા ંઆƥȻુ ંછે. ૦૦, ૦૫, ૧૨, ૧૮ તેમ જ ૨૮ 

એમ પાચં માƨટર, ̆ો˴ામ Ďારા ƨવય ંઉમેરવામા ંઆવશે. 

આઇટમ માƨટર (Item Master) 
હવે દર°ક આઇટમ માટ°, તેનો HSN Code તેમ જ તેને લાȤ ુથતા ĥએસટ� દરના માƨટરનો કોડ 

દાખલ કરવાનો રહ°શે. ( ) Press Enter/Space Bar for Tax Codes  ના ઉપયોગ Ďારા આ િવગતો 

દાખલ કર� શકાશે. 

આ િવગતો માƨટરમા ંસીધી જ દાખલ કરવા માટ° એક ઝડપી િવકƣપ પણ ઉƜલƞધ છે. આ માટ° 

આઇટમ કોડ ઉપર Page Up (PgUp) ̆ેસ કરɂુ.ં Ɨયાર બાદ Change Code Directly િવકƣપ 

પસદં કરવો. અહӄ દર°ક આઇટમ સામે અȵȢુુળ િવગતો દાખલ કર� લેવી. વȴમુા ંકોઇ એક માƨટરમા ં
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દાખલ કર°લ િવગત, તે પછ�ના દર°ક માƨટર મા ંએકસામટ� દાખલ કરવા F2  ̆ેસ કરɂુ.ં આ િવકƣપ 

Ďારા દાખલ કર°લ િવગતો આઇટમ માƨટરમા ંડાયર°ƈટ સેવ થઇ જશે. 

વેચાણ એƛ˼� (Sales Entry) 
ĥએસટ� �બલ િ̆ƛટ કરવા અȺકુ જĮર� િવગતો દાખલ કરવાની રહ°શે. આ માટ° �બલ નબંર ઉપર 

Page Up (PgUp) ̆ેસ કરો અને પેરામીટર સે�ટ�ગનો િવકƣપ પસદં કરો. તમાર� ફમ½ના ĥએસટ� 

નબંર દાખલ કરો. ( ) Press Space Bar for GST Bill Print Parameters િવકƣપ પસદં કર� 

યોƊય િવગતો દાખલ કરો. 

GST10 નામnauM �બલȵુ ંએક નɂુ ંફોમ±ટ ઉમેરવામા ંઆƥȻુ ંછે. આ ફોમ±ટ Ďારા A4 સાઇઝના કોરા 
કાગળ ઉપર લેઝર િ̆ƛટર Ďારા ĥએસટ� અȵĮુપ �બલ િ̆ƛટ કર� શકાશે. આ ફોમ±ટ Ďારા �બલ િ̆ƛટ 

કરવા �બલ નબંર ઉપર Page Up (PgUp) ̆ેસ કરો અને Sales Bill Format િવકƣપ પસદં કરો. 

Ɨયાર બાદ Set Default Format િવƈƣપ પસદં કરો અને GST10 ઉપર Enter ̆ેસ કરો. આ ફોમ±ટ 

હાલના Ʌધુારા હ°ઠળ ઉમેરવામા ંઆƥȻુ ંહોઇ �લƨટમા ંછેƣલ ેદ°ખાશે. �લƨટના Ӕત ભાગમા ંજવા End 

̆ેસ કરɂુ.ં 

૩૦ ȩુન બાદના �બલો િ̆ƛટ કરવા આ નવા ફોમ±ટનો ઉપયોગ કરવો. ૩૦ ȩુન Ʌધુીના �બલો િ̆ƛટ 

કરવા હાલ કાય½રત ફોમ±ટનો ઉપયોગ કરવો. હાલ કાય½રત ફોમ±ટȵુ ંનામ Set Default Format 

િવકƣપ પસદં કરતા ંડાબી બાȩુ દશા½વવામા ંઆવશે. 

નવા ફોમ±ટમા ંિ̆ƛટ કર°લા �બલો ˴ાહકો / દલાલોને આપતા ંપહ°લાં, અȺકુ �બલો સȶંણૂ½પણે તપાસી 

લેવાની વપરાશકારોને ન̊ િવનતંી. જĮર  પડÈે, િવƈƣપનો ઉપયોગ કર� �બલમા ંિ̆ƛટ થનાર 

િવગતોમા ંયોƊય Ʌધુારા કર� લેવા. HSN કોડ, �બલȵુ ંશીષ½ક, ખાČ પદાથ½ Ӕગેની વોરંટ�,વગેર° 

બાબતોની વȴ ુĤણકાર� માટ° યોƊય સલાહકારની મદદ લેવી. 

ખાસ નҭધ: Ƀƛૂય ĥએસટ� ધરાવતા �બલોȵુ ંશીષ½ક ”Bill of Supply” રહ°શે. Ԍયાર° ક° ĥએસટ� 

ધરાવતા �બલોȵુ ંશીષ½ક ”Tax Invoice” રહ°શે. આ Ӕગે યોƊય માગ½દશ½ન તમારા ĥએસટ� 

સલાહકાર પાસેથી મેળવી લેɂુ.ં 

હવે, ઉગરાણીના ƥયાજ ઉપર પણ ĥએસટ� લાȤ ુથનાર હોઇ, ĥએસટ�ના ȩુદા ȩુદા દર ધરાવતી 

આઇટમોના �બલો , અલગ અલગ બનાવવાના રહ°શે. એટલે ક°, Ƀƛૂય ĥએસટ� દર ધરાવતી 

આઇટમોȵુ ંઅલગ �બલ, , ૫% હ°ઠળ આવતી આઇટમોȵુ ંઅલગ �બલ,, ૧૨% હ°ઠળ આવતી આઇટમોȵુ ં

અલગ �બલ, વગેર° ̆માણ ે�બલો િવભાĥત કરવાના ંરહ°શે.rસીદ બનાવતી વખતે લેવામા ંઆવનાર 

ƥયાજ ઉપર, ˴ાહક પાસેથી, તે �બલમા ંસમાિવƧટ આઇટમોના ĥએસટ�ના દર Ⱥજુબ ĥએસટ� પણ 

વɅલૂ કરવાȵુ ંરહ°શે. આથી ƥયાજ ઉપર ĥએસટ�ની ગણ́ી સરળતાથી કરવા તેમ જ સમજવા ઉપર 

જણાƥયા ̆માણ ે�બલોȵુ ંિવભાજન કરવાȵુ ંરહ°શે. 
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રસીદ એƛ˼� (Bills Collection Entry) 
હાલમા ંરસીદ નબંરનો ˲મ વાિષ�ક ધોરણે Ĥળવવામા ંઆવે છે. રસીદ નબંર દર વષ± ૧ થી શĮ થઇ 

વષ½ના Ӕત Ʌધુી એ જ ˲મમા ંઆગળ વધે છે. હવે, દµ િનક ધોરણે રસીદના સીર�યલ નબંર 

Ĥળવવાની નવી Ʌિુવધા ઉમેરવામા ંઆવી છે. આ Ʌિુવધા અમલમા ંȺðુા બાદ દર°ક �દવસ માટ° 

રસીદ નબંર ૧ થી શĮ થશે. 

આ Ʌિુવધા કાયા½�ƛવત કરવા, રસીદ નબંર ઉપર પેજ અપ (PgUp) દબાવો અને Set Parameters 

નો િવકƣપ પસદં કરો. “Initialize Receipt Number…” દશા½વતી લાઇનમા ંY (વાિષ�ક ધોરણ માટ°) 

ની ƏƊયાએ D (દµ િનક ધોરણ માટ°) દાખલ કરો. સેવ કરવા F5 દબાવો અને ȶ�ુƧટ કરવા Ctrl+Enter 

દબાવો. આ પ�રવત½ન એક અƗયતં જ�ટલ ̆�˲યા હોઇ, Ctrl+Enter દબાવતા ંપહ°લા ંઅƛય દર°ક 

વપરાશકાર° પેક°જમા ંમેન મેȵ ુɅધુી બહાર આવɂુ ંજĮર� છે. 

આ ફ°રફાર અપ�રવત½નીય છે એ બાબતની ખાસ નҭધ લેવી. એટલે ક° એક વાર દµ િનક ધોરણનો 

િવકƣપ પસદં કર� લઇ કƛફમ½ કર� લીધા બાદ તેને પરત વાિષ�ક ધોરણમા ંપ�રવિત�ત કર� શકાશ ે

નહӄ. 

આ િવકƣપ દર°ક ફમ½ માટ° ƥય�ƈતગત ર�તે લાȤ ુપડ° છે. અથા½ત પસદંગી Ⱥજુબ અȺકુ ફમ½ માટ° દµ િનક 

ધોરણનો િવકƣપ અને અƛય ફમ½ માટ° વાિષ�ક ધોરણનો િવકƣપ Ĥળવી રાખવાની Ʌિુવધા ઉƜલƞધ છે. 

એટલે ક° જો તમામ ફમ½ માટ° દµ િનક ધોરણનો િવકƣપ સેટ કરવો હશે તો તે, દર°ક ફમ½ માટ° ƥય�ƈતગત 

ર�તે પસદં કરવાનો રહ°શે. 

દµ િનક ધોરણનો િવકƣપ કાયા½�ƛવત થઈ ગયા બાદ, રસીદ એƛ˼� કરતી વખતે, ̆થમ રસીદ તાર�ખ 

અને Ɨયારબાદ રસીદ નબંર દાખલ કરવાȵુ ંરહ°શે. હાલના વાિષ�ક ધોરણના િવકƣપમા ં̆થમ રસીદ 

નબંર અને Ɨયારબાદ રસીદ તાર�ખ દાખલ કરવાની હોય છે. 

હાલ રસીદ ˲માકં ઉપર F1 ̆ેસ કરતા ંરસીદોની હ°ƣપ ̆કટ થાય છે. હવે, રસીદોની નવી હ°ƣપ 

મેળવવાની Ʌિુવધા પણ ઉમેરવામા ંઆવી છે. નવી હ°ƣપ મેળવવા રસીદ ˲માકં ઉપર પેજ અપ (PgUp) 

̆ેસ કરɂુ.ં આ હ°ƣપનો ȺƉુય ઉĆેશ, રસીદની તાર�ખ અને અƛય િવગતોમા ંઝડપથી ફ°રફારો કરવામા ં

સહાયĮપ થવાનો છે. આ હ°ƣપમા ંસૌ ̆થમ વત½માન તાર�ખની રોકડ રસીદો દશા½વવામા ંઆવશે. 

અȵȢુુળ તાર�ખોની ર°ƛજ તેમ જ રોƈડ / ચેકના �ફƣટરમા ંબદલાવ કરવા ƨપેસબાર (Space Bar) 

દબાવો. 

જો રસીદ નબંર માટ° દµ િનક ધોરણનો િવકƣપ અમલી કયҴ હશે તો રસીદની િવગતોમા ંફ°રફાર કરવા E 

̆ેસ કરો. અહӄ તમે તાર�ખ, વગેર°મા ંજĮ�રયાત Ⱥજુબ Ʌધુારા કર� શકશો. યોƊય Ʌધુારા  કયા½ બાદ 

Esc દબાવો અને સેવ કર� લો. સેવ કરતા ંપહ°લા ંઅƛય દર°ક વપરાશકાર° પેક°જમા ંમેન મેȵ ુɅધુી બહાર 

આવɂુ ંજĮર� છે. 
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વȴમુા ંરસીદોને યોƊય ˲મમા ંગોઠવવાની નવી Ʌિુવધા પણ ȶરૂ� પાડવામા ંઆવી છે. આ િવકƣપ 

પસદં કરવા O દબાવો અને Ȑ તર�ખની રસીદોની ગોઠવણી કરવી હોય તે તાર�ખ દાખલ કરો. આમ 

કરતા ંતે તાર�ખની તમામ રસીદો દશા½વવામા ંઆવશે. તે તાર�ખની તમામ રસીદો િસલેƈટ કરવા A 

દબાવો. પસદં કર°લ તમામ રસીદોને અનિસલેƈટ કરવા U દબાવો. જĮ�રયાત Ⱥજુબ અȺકુ જ રસીદો  

િસલેƈટ અથવા અનિસલેƈટ કરવા, અƛય કોઇ પણ ક� (R િસવાય) નો ઉપયોગ કર� શકો છો. આ ર�તે 

રસીદો િસલેƈટ કયા½ બાદ R દબાવો. ̆થમ રસીદ ˲માકં દાખલ કરો અને Ʌઘુારાની ̆�˲યા ȶણૂ½ કરો. 

સેવ કરતા ંપહ°લા ંઅƛય દર°ક વપરાશકાર° પેક°જમા ંમેન મેȵ ુɅધુી બહાર આવɂુ ંજĮર� છે.  


